



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 4.

bb 1. 72 új szakközépiskolai osztály - budapest oktatási tervei alapján

i hi/tr-lm zs

1969. február 4.

a nagylétszámú korosztályok „elvonulásával”, a budapesti általános iskolákban a jövő tanévben mintegy 9 000-rel csökken a létszám, ennek hatására, valamint a lakásépítkezésekhez kapcsolódó intézmények elkészültével az általános iskolák zsúfoltsága fokozatosan csökken. az idén összesen 64 új osztályterem épül. az őszi tanévkezdésig a többi között - egyenként 16 tantermes oktatási intézmény nyitja meg kapuit, a várnegyedben levő tárnok utcában, a kelenföldi lakótelepen és a 20. kerületi hősök terén. az általános iskolai zsúfoltság csökkenésével lehetőség nyílik a napközis igények fokozott kielégítésére is. például a jelenlegi 25.7 százalékkal szemben a jövő tanévben az általános iskolásoknak már körülbelül 30 százaléka részesül napközi ellátásban.

a középiskolai tanulók száma a jövő tanévben mintegy négyezerrel növekszik, s meghaladja majd a 66 000-et. előreláthatólag körülbelül 2 százalékkal csökken a gimnazisták s ugyanennyivel növekszik majd a szakközépiskolások száma. egyébként a középiskolás diákokat összesen 1294 osztályban oktatják. az 1969-70-es tanévben 72 új szakközépiskolai osztályt szerveznek, a szakmai oktatás feltételeinek javítására pedig bővítik a tanműhelyek hálózatát. egy-egy új tanműhely létesítésére körülbelül másfél millió forintot költ a fővárosi tanács.

/folyt.köv./ kc

bb 1. / 72 új szakközépiskolai .. 1. folyt./-lm

a születések számának évek óta tapasztalható lassu emelkedésével párhuzamosan fokozatosan növekszik az óvodák iránti igény. kielégítésére a lakótelepeken és másutt összesen mintegy 1 300 gyermeket befogadó új intézményt rendeznek be, új óvodát nyitnak a többi között az újpesti, a kőbányai, a kelenföldi és a külső kacsóh pongrác uti új körzetekben.

a nevelőotthonok fenntartására ebben az évben csaknem 100 millió forintot költenek, az intézmények közül néhányat bővítenek, felújítanak, s megkezdik a 11. kerületi neszemélyi uton felépülő 260 személyes nevelőotthon tervezését./mti/

bb 2. könyv a hegedű történetéről - tankönyv a dodekafóniáról

1 ol/gk-lm zs

1969. február 4.

a zeneműkiadó idei újdonságai között van a neves francia tudós, marc pincherle „a hegedű” című munkája. a kötet magában foglalja a hegedű és a hegedülés történetét, az egyes jelesebb hegedűiskolákat és a hangszer irodalmát is. külön érdekesség a nagy hegedűművészek és pedagógusok „családfája”, amely szemléletesen mutatja, hogy ki kinek volt a tanítványa és ki kit tanított. a kötetet széll jeno fordította.

hamarosan forgalomba kerül herbert eimert „dodekafónia” című könyve is várnaí péter fordításában. a zeneszerző-növendékeknek tankönyv, a modern zene iránt érdeklődőknek kalauz azoknak a fogalmaknak az utvesztőjében, amelyekkel manapság a modern zenéről szóló írásokban lépten-nyomon lehet találkozni./mti/

- 2 -

bb 3. 11-18-as repülőgépet bérel moszkvai jutalomkiránsulásra a baranya megyei tanács

vid/fm-ju bs

1969. február 4.

baranya megye tanácsa elhatározta, hogy a jutalomkeretből 1969-től kezdve minden esztendőben egy alkalommal kibérel az 1busz-utján egy 11-18-as repülőgépet, amelyen a legjobb dolgozók moszkvába utaznak. az első kirándulás szervezését megkezdték. pécsről és a megyéből összesen nyolcvankilencen vesznek részt a tíz napos uton. szeretnék elérni, hogy öt éven belül mindazok a tanácsai dolgozók, akik lelkiismeretesen, szorgalmasan látják el teendőiket, jutalomként egyszer ellátogassanak a szovjet fővárosba./mti/

bb 4. hemingway regény - színpadon

1 pr-lk-ju zs la

1969. február 4.

ernst hemingway világhírű regényének, az „akiért a harang szól”, című művének dramatizált változatát mutatja be a közeljövőben a thália színház társulata. a művet 1964-ben mutatta be a gdanski teatr wybrzeze, jerzy golinski és rosa ostrowska adaptálásában. a thália színház ugyancsak e két színházi szakember dramtizálta változatot tűzi műsorára gosztonyi jános rendezésében. a főbb szerepeket nagy attila, horváth teri, polonyi gyöngyi, kovács károly, mécs károly és inke lászló játssza./mti/

bb 5. „... és milliók leszünk”, - film az ötven éves pártról

1 pr/lk-ju zs la

1969. február 4.

a közeljövőben a budapesti filmszínházak műsorra tűzik kolonits ilona új kisfilmjét, amely „... és milliók leszünk”, címmel a kommunista párt 50. évének állít emléket. a mafilm katonai stúdiójában készült alkotás zenei felépítésben három tételben dolgozta fel a párt megalakulásától máig terjedő időszakot. a „hej, kenyér...”, című első tétel a munkásmozgalmak kezdeti időszakából származó muzeumi tárgyakat, rekvizitumokat mutat be, s a néző elé tárja a korabeli forradalmár képzőművészek - derkovits, mécsáros, pór - több alkotását. a második tétel - a „nézd a mi hadseregünket”, címmel a kommunisták illegálisban végzett veszélyes munkáját tükrözi, míg a harmadik tétel hiradó-felvételekből és filmdokumentumokból állítja össze a felszabadulást követő évek, a közelmúlt és napjaink pártéletének képét./mti/

-.-

-3-

bb 6. téli sport-központtá fejlesztik a börzsönyt

vid/fm-gö-ju bs

1969. február 4.

a duna-kanyar intéző bizottság az idén három millió forintot költ az ország egyik legszebb kiránduló- és üdülővidékének fejlesztésére. többek között hozzájárul a visegrád fellegvári térség villanyvezetékeinek szereléséhez, vácut a pokol-sziget közművésítéséhez, az esztergomi várhegy rendezésében, a bánki-tónál strand létesítéséhez, a lupa-szigeti út, valamint a királyréti, nagyhideghegyi turistaházak telefonvonalának megépítéséhez.

a szakbizottságok terveiben szerepel a börzsönyi nagyhideghegy környékének téli sportközponttá fejlesztése. ez a táj hazánk legalkalmasabb pontja erre a célra, mert a hegyoldalt jelenleg is sielésre alkalmas, vastag hótakaró borítja. még ebben az évben megkezdik a lesiklópálya építését és a sífelvonó működéséhez állandó energiaforrásról gondoskodnak. /mti/

--

bb 7. erdőtelepítés a hortobágyon

vid/kz/mné-ju la

1969. február 4.

ötven hektárnyi új erdőt telepítenek az idén a hortobágyon, többségében az állattenyésztési központok környékén. az idén először kísérletképpen megpróbálkoznak az ugynevezett „tocsogók”, az időszakonkénti vízborításos mocsaras területek betelepítésével is. /mti/

--

4c

-4-

bb 8. három új orvosi rendelő

i hi/tr-ju zs bs

1969. február 4.

szakosított körzeti orvosi rendelő építését kezdik meg az idén albertfalván, ugyancsak még ebben az évben hozzáfognak a kelenföldi lakótelepen, továbbá a xv. és a xvii. kerületben tervezett szakorvosi rendelőintézet alapozásához is. /mti/

--

bb 9. perzsa vers - törmarkolaton

vid/fm-ju bs

1969. február 4.

a debreceni határban elefántcsont-markolatu tört találtak. a déri muzeumban megállapították, hogy a markolaton lévő perzsa írásjelek egy négysoros verset képeznek. a perzsa művész által készített tört - a feltevések szerint - egy török tiszt fegyvere lehetett. /mti/

--

bb 10. vas- és fémmegmunkáló műhely, főzőkonyha az iskolában

i gj/tr-ju zs la

1969. február 4.

toldalék-épületet kap a xx. kerület attila utcai általános iskola. így a tanintézet nyolc tanteremmel bővül és az új épületben fa-, vas-fémmegmunkáló műhelyeket, főzőkonyhát és varrószoobát is berendeznek. itt kap helyet továbbá az iskola tornaterme. is. /mti/

--

4c

-5-

bb 11. matyó rózsák - japán színösszeállításban

vid-lm fm

1969. február 4.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezetből utnak indították az év első exportküldeményét. öt ország -, többek között a szovjetunió, hollandia - megrendelésére készítettek a mezőkövesdi és szentistváni himzőasszonyok matyó rózsákkal kivarrott női bluzokat, gyermekruhákat, a gazdag formakincs felhasználásával „varrottas”, asztali futókat, szinpompás falvédőket.

a szövetkezet egyik legjelentősebb megrendelőjévé japán lépett elő. tavaly több millió forint értékben készítettek himzett ruhákat, műbőrrel készült, matyó virágokkal kivarrott tv-papucsokat, ajándékdobozokat a távol-keleti ország megrendelésére. a női- és gyermekruhákhoz, valamint a himzett bluzokhoz legtöbb esetben a ruha anyagát is a japán megrendelők adták - de megadták azt a színösszetételt is, amellyel a matyó virágok himzését kívánták. így a japánba került himzések csak formájukban idézték az ősi matyó mintákat, színekben azonban a távoli ország népének ízléséhez igazodtak.

a himzéssel díszített ruhák, bluzok mind nagyobb kelendőségnek örvendenek. ezt bizonyítja, hogy a matyó mintákkal díszített női bluzokból az első negyedévre több mint tizezer darabos export-megrendelést kapott a szövetkezet - csaknem annyit, mint tavaly fél év alatt./mti/

bb 12. magyar bábpantomim nyugatnémet tv-filmen

1 pr/lk-lm zs

1969. február 4.

az állami bábszínház legújabb nagysikerű felnőtt műsorának, brecht-weill: „a hét főbűn”, című pantomimjának filmzési jogát lekötötte a német ifage cég. a nyugatnémet televízió számára készülő színes filmet - amely a teljes bábszínházi előadást bemutatja - tavasszal kezdik forgatni wolfgang henschel rendező vezetésével./mti/

- 6 -

bb. 14. munkácsy-émlékek között él munkácsy sógornője

vid-fm/gy/la

1969. február 4.

a borsod megyei mezőkeresztes községben él munkácsy mihály sógornője: munkácsy emilné. a festő bátyjához 16 éves korában ment férjhez: „juliska”, - aki pár nap múlva tölti be 100. életévét.

a törékeny, idős asszony teljes szellemi frissességben élte meg a magas kort. az ódon falusi házban féltő szeretettel őrzí a sógorára - egyben másodunokatestvérére - vonatkozó emlékeket. több munkácsy vázlat van birtokában és ugyancsak több párizsból keltezett levelét is őrzí a világhírű rokonnak, továbbá azokat a fényképeket, amelyek munkácsy mihály látogatását örökítették meg.

a szoba falát családi képek díszítik, a régi, megsárgult emlékkönyvekben pedig emléksorok olvashatók, többek között jókai mórtól, s az akkori magyar közélet más nevezetes személyiségeitől.

munkácsy emilné, hoffmann juliska, 1929. óta lakik ismét a községben, ahol rokonai feljegyezték visszaemlékezéseit újabb adalékként munkácsy „portréjához”,./mti/

..

bb. 13. februárban: „c”, -csarnok, „b-1”, aluljáró folyosó építése a baross téren

1 hbj/gk/ie/gy/la

1969. február 4.

a baross téren, a rottenbiller utca és a mező imre ut tengelyében mintegy 16 méter magas cölöpverő dolgozik. a felüljáró alapozásáról, a baross téri munkálatok menetéről kontra imre építésvezető főmérnök a következő tájékoztatást adta az mti munkatársának:

- a múlt évben elkészült a rottenbiller utcában a felüljáró-híd három pillérének alapja. jelenleg a baross téren két pillér alapozásán dolgoznak. a felszíntől körülbelül 12-13 méter mélységbe - a teherviselő rétegig - minden egyes pillár alapozására nyolc-nyolc cölöpöt vernek le. még ezen a héten a mező imre uton is két pillért alapoznak, ott azonban csak hat-hat, egyenként 12-13 méterre levert pillár képezi az alapot. ezekre a cölöp-„kötegekre”, kerülnek - még ugyancsak a felszín alatt - az úgynevezett sarukamrák.

/folyt. köv./

8.48/e

- 7 -

éé

bb. 13. /februárban..... 1. folyt./ gy

a közlekedési építő vállalat március végére elkészül a felüljáró-híd pilléreinek alapozásával, utána átadja a munkaterületet a ganz-mávag-nak a felüljáró acélszerkezetének szerelésére. a mező imre ut lezárt szakaszán gázvezetékeket is fektetnek és szennyvizcsatornát építenek.

a thököly uton, a bethlen gábor utcánál, a j-aluljáró folyosó és az ugyancsak a thököly ut alatt húzódó főgyűjtő földmunkálatai jól haladnak. időnként azonban akad kisebb-nagyobb nehézség. az építők már korábban is jelentették, hogy olyan „élő”, - tehát most is használatban levő - kábelekre bukkantak, amelyek a közmű-térképeken nincsenek feltüntetve. most újabb meglepetés érte őket: a villamosvasut kábele nem ott húzódik, ahol a térkép jelezte, hanem abban a földnyelvben, amit a főgyűjtő, illetve a j-aluljáró folyosó építése miatt ki kell emelni. ezért a földmunkát rövid időre leállították és a kábelet át-helyezték.

a számítások szerint a thököly uton a főgyűjtő építését március elején, az aluljáró folyosó építését április elején kezdik meg és a thököly ut jelenleg lezárt szakaszát augusztus végén átadhatják a forgalomnak. természetesen a j-aluljáró folyosót, amely a keleti pályaudvar előtti óriáscsarnokba torkollik, akkor még nem nyitják meg.

a baross tér rákóczi uti torkolatában képezik ki a „c”, jelzésű aluljáró-utaselosztó csarnokot. ebbe nyílik majd a cipőbolt elől induló „b-1”, a patyolat-fiók elől induló „b-2”, aluljáró folyosó, s a „c”, csarnokból juthatnak az utasok a baross téri kerengőhöz, illetve a metró felszín alatti csarnokához, a mélyállomásba vivő mozgólépcsőkhöz. a „c”,-csarnok építését akadályozza a baross téren át-haladó úttest. ezért egy kissé a mező imre ut felé „tolva”, új nyomvonalon ideiglenes úttestet alakítanak ki, s amint ez elkészül, február végén, hozzálátanak a 420 négyzetméternyi „c”,-csarnok és a „b-1”, aluljáró folyosó építéséhez. ezt a munkát augusztus végére szeretnék befejezni./mti/

..

8.55/

de

- 8 -

bb. 15. új lakótelepeket és városközpontokat tervez a lakóterv

1 sb/tr/1e/gy/la

1969. február 4.

a lakóterv az idén több mint 2 200 millió forint értékű épület kiviteli tervét készíti el. elsősorban új lakóterületi és városközpontokat terveznek. ebben az évben adják át a kelenföldi lakótelep központjába tervezett 27 létesítmény műszaki dokumentációját. többek között klubot, könyvtárt, irodaházat, abc-áruházat - 600 személyes filmszínházat, és számos vendéglátó és egyéb szolgáltató épületet terveznek. megkezdtek az óbudai lakótelep első körzetében épülő üzletközpontjának tervezési munkáit és a 8 000 lakásos második körzet előkészítését is. erre a területre már 22 szintes toronyházat is terveznek. a budapesti évm vállalatok dolgozóinak elhelyezésére a venyige utcában valóságos építőipari várost 2 300 személyes központi munkásszálló - és szolgáltató telepet alakítanak ki.

ebben az évben kezdik meg miskolc belvárosának, valamint békéscsaba és bicske új központjának megtervezését. a miskolci feladat a legbonyolultabb, mert műemléki környezetben kell elhelyezni 400 lakást, és a belváros 3 000 négyzetméteres üzletközpontját. a békéscsabaiak 16 lakásos otp-lakóház és egy kis-áruház, a bicskeiek pedig egy központi középület - rendelőintézet, gyógyszerár és posta - terveinek alapján fognak hozzá a település új központjának kiépítéséhez. salgótarján fejlesztését 500 személyes filmszínház, 450 személyes kollégium, valamint muzeum és zeneiskola tervezésével folytatják. új szállodát, mozit, nagyaruházat, vásárcsarnokot és több mint 40 üzletet terveznek szolnok központjába. nagytétény fejlesztését ezer lakás és számos kommunális építmény, ujjvisonta község áttelepülését pedig mintegy 400 millió forintos építési program kiviteli terveinek kidolgozásával segítik.

az idén szellemi exportját is bővíti a vállalat. háromszor annyi tervezési munkát végez az ndk részére, mint tavaly. egyebek között stassfurt városközpontjában ezer lakás, óvoda, bölcsőde, áruház, szolgáltatóház, politechnikum, sportpálya és tornacsarnok épül majd a lakóterv tervei alapján./mti/

..

9.00/gy

de

- 9 -

bb. 16. meggyorsult a vegyipari szabadalmak felhasználása -
kedvezően hatott a tudományos kutatásra az új gazdasági
mechanizmus

vid-kz/mné/gy/la

1969. február 4.

hogyan hatott az új gazdaságirányítási rendszer a tudományos
kutatásra? - tette fel a kérdést az mti munkatársa dr. csikós
dezsőnek, a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet igaz-
gatóhelyettesének.

- a tapasztalatok nagyon kedvezőek. ugrásszerűen meggyorsult
szabadalmink felhasználása, szorosabb kapcsolat, gyümölcsöző
kooperáció alakult ki intézetünk és a termelő üzemek között, az
1968-at megelőző időkben a termelőüzemek átlagosan két évenként
vezettek be egy-egy új eljárást. ez gyakorlatilag azt jelentette,
hogy szellemi kincseink nagy része „elfekvő készlet”, volt. az
új gazdaságirányítási rendszer első évében gyökeresen megválto-
zott a helyzet. 1968-ban tehát egyetlen év alatt 8 szabadal-
munkat használtak fel a vegyipari üzemek termelésük fejlesztésé-
re. az átvett szabadalmak használati díja meghaladta az 1
millió forintot. ezt az összeget öt évig folyamatosan fizetik
az üzemek és ezzel hozzájárulnak az intézet fenntartásához. ter-
mészetesen nemcsak az intézet jár jól, az üzemek is bőségesen
megtalálják számításukat. a szabadalmak használati díjaként
fizetett egymillió forint ellenében többmillió forintot, illet-
ve dollárt nyernek.

- az érdeklődés megnövekedése a szabadalmak iránt egyrészt
a fokozott gazdaságosságra törekvéssel, másrészt a piackutatások
eredményességével függ össze. az intenzív piackutatás új piaco-
kat tárt fel vegyipari termékeinknek.

- a főfői nitrokémiai ipartelepek egy új kenőolaj adalék sza-
badalmát vette át, a komáromi kőolajipari vállalat új gépszírt
gyárt az intézettől átvett technológiával, a dunai kőolajipari
vállalat pedig 50 000 tonna kapacitású üzemot épít az intézet
tervei alapján speciális kemény bitumen gyártására.

/folyt. köv./

el

- 10 -

bb. 16. /meggyorsult folyt./ gy

- az üzemek és a kutatóintézet között a kapcsolatok új hasz-
nos formái vannak kialakulóban. a reanal finomvegyszergyárral
megkötött szerződésünk szerint például ez a gyár szabadalmunk
alapján kezd meg egy olyan kémiai elmezést segítő vegyianyag
készítését, amely iránt kül- és belföldön egyaránt nagy az ér-
deklődés. a várható nyereségen osztozunk: negyven százalékát az
intézet kapja, 60 százalékát pedig a gyárat illeti. hasonló köl-
csönösen előnyös együttműködésre a gazdaságirányítás régi kere-
tei között nem lett volna lehetőség - mondta befejezésül dr.
csikós rezső./mti/

..

bb. 17. harminc irodalmi, képzőművészeti és zenei mű pécs-baranya
,,kétfordulós,, jubileumi pályázatán

vid-/fm/gy/la

1969. február 4.

baranya megye és pécs város tanácsa, valamint a szakszer-
vezetek baranya megyei tanácsa a magyar munkásmozgalom hármas év-
fordulójának tiszteletére országos jellegű irodalmi, képzőművé-
szeti és zenei pályázatot hirdetett. a pályázatot két fordulóban
bonyolították le. az ország minden részéről beérkezett pályater-
veket 1968. július 1-ig bírálta el a közös zsűri és ennek alap-
ján adtak megbízást a művészeknek a pályamunkák elkészítésére.

a most lezárult pályázatra harminc művészeti alkotás - nyolc
kisregény, dráma, elbeszélő költemény és novella, tizenhat olaj-
festmény, grafika, zománckép, ötvös- és textilmunka, s hat kó-
rusmű - érkezett, amelyeknek végső bírálta a következő hetekben
történik meg. a pályázatot meghirdető szervek összesen 120 000
forintot ajánlottak fel a művészek díjazására és a nyertes mű-
vek jutalmazására.

az ünnepélyes eredményhirdetésre 1969. március 21-én, a
tanácsköztársaság kikiáltásának félévszázados jubileuma alkal-
mából kerül sor. a képzőművészeti alkotásokat kiállítják
pécsett, az irodalmi és zenei műveket pedig a későbbiek folyamán
bemutatják a megye és a város közönségének./mti/

..

9.25/gy

el

- 11 -

bb. 18. harminc szakosított szarvasmarha-telep csongrád megyében
vid-kz/mné/gy/la 1969. február 4.

kilenc szakosított szarvasmarha-telep épül az idén csongrád megyében, öt éven belül pedig 30-ra emelkedik a számuk. e telepeken az etetéstől a fejésig teljesen gépesítik az állattartást. egy-egy telep kialakítása körülbelül 14-15 millió forintba kerül. ennek 70 százalékát az állam fedezi. érthető módon ügyelnek arra, hogy csak azok a közös gazdaságok részesüljenek ebben a kedvezményben, amelyek szavatolni tudják a befektetett milliók jó felhasználását. mint a megyei tanácson közölték, csak azok a közös gazdaságok kapnak engedélyt, amelyek garantálják, hogy magas képzettségű szakemberre bizzák a telep munkájának irányítását, feltétel továbbá, hogy e kedvezményt igénylő termelősövetkezet megfelelő takarmánnyal, illetve jó takarmányteremtő területtel, s főleg jó öntözési adottságokkal is rendelkezék. az intézkedés arra ösztönzi a gazdaságokat, hogy több fiatalnak adjanak társadalmi, egyetemi ösztöndíjat, s tovább növeljék szakmunkásaik számát is./mti/

bb. 19. szakmunkástanuló klubok - a soproni járás falvaiban
vid-fm/gy/la 1969. február 4.

Sopronban a járási tanács népművelési csoportja érdekes kezdeményezést valósít meg a szakmunkástanulók művelődésének elősegítésére. a városban működő 403 sz. ipari szakmunkásképző intézetben 1 060 szakmunkásjelölt tanul, akiknek fele a járás községeiből utazik naponta az intézetbe. ezek az oktatáson kívül egyéb rendezvényekről, előadásokról, szakköri foglalkozásokról rendszerint távol maradnak, mivel hazautazásuk időhöz kötött. a községekben működő klubok, művelődési házak azonban figyelmebe veszik a termelő munkában résztvevő fiatalok szabadidejét és ehhez igazodnak a nyitvatartásban is. ez adta az ötletet ahhoz, hogy kísérletképpen a járás községeinek művelődési házaiban a szakmunkástanulók részére klubot rendezzenek be. ezekben a klubokban a foglalkozások egy része a szakmunkásképző intézet tananyagához kapcsolódik, más része viszont a hasonló korosztályú középiskolás tanulók human műveltségéhez segíti hozzá a szakmunkás-jelölteket. a klubokat az intézet patronálja és a kötött foglalkozásokat a tanárok irányítják. első ízben lövőn és hegykőn, abban a két községben szervezik meg a klubokat, ahonnan a legtöbb fiatal utazik naponta az intézetbe./mti/

9.35/gy

- 12 -

bb. 20. új lakótelep, sportkombinát, szálloda, vasáracsarnok épül szolnokon

vid-kz/gy/la 1969. február 4.

szolnok lakossága csaknem ötezerrel nőtt az utóbbi néhány év alatt. a városi tanács figyelembevételével a lélekszám gyarapodását, új beruházások sorát valósítja meg. a zagyva partján januárban megkezdődött az új lakótelep építése. a szépfekvésű vízparton tisztes házak emelkednek majd és néhány év alatt mintegy kétezer lakás kerül tető alá. elkészült a terve az új belvárosi szállónak, valamint a tiszaligeti sportkombinátnak is, amely szinte valamennyi szabadterei sportágnak otthont ad majd. még ebben az évben megkezdik a központi vásáracsarnok építését. a tiszta partján vegyipari szakközépiskola épül tizenegy tanteremmel. ez a létesítmény hosszú távra megoldja a város szervesen vegyipari bázisa a tiszamenti vegyiművek szakember utánpótlását. a következő évek városfejlesztési programjában szerepel egy több mint ezer férőhelyes központi kórház, 35 munkahelyes rendelőintézet és 15 kocsiállásos mentőállomás. a jelenlegi kórház szülészeti osztályának helyén gyermek poliklinikát rendeznek be. 1969-második felében megkezdik a tizenhét emeletes vízügyi szék-ház építését, a vörös csillag uton új bölcsődét adnak át. évenként ötmillióméterrel bővítik a város gázhálózatát, modernizálják a villanyvilágítást, illetve a vízellátást./mti/

bb. 21. tizenhétezer tonnával több cement beruházás nélkül

vid-kz/gy/la 1969. február 4.

Komárom megye két cemetgyárában - a tatabányaiban és a lábatlaniban - ebben az évben a tervek szerint 1 044 000 tonna cementet állítanak elő, tizenhétezer tonnával többet, mint a múlt évben. a jelentős többletet minden beruházás nélkül, saját erőből, a termelékenység fokozásával kell elérniük. a már megkezdett téli nagyjavítások során minden berendezést tüzetesen átvizsgálják, hogy gondos felújítással és karbantartással minimálisra csökkentsék az évközbeli üzemzavarokat. ezenkívül mindkét gyárban apróbb módosításokkal - a műszaki dolgozók és a munkások javaslatainak megvalósításával - növelik a berendezések teljesítményét. lábatlanon például átalakítják a cementőrölő malmok meghajtóművét, s ezzel számottevően emelik a termelőberendezések kapacitását, a tatabányai gyárban a klinkerégető kemencékkel akarnak a tavalyinál jobb eredményeket elérni. a nagyobb követelmények teljesítése nagyobb haszonnal is jár, a két üzem dolgozója együttesen a tavalyinál hétmillió forinttal többet, összesen 124 millió forint nyereség elérését tervezik./mti/

9.55/gy

- 13 -

bb. 18. harminc szakosított szarvasmarha-telep csongrád megyében
vid-kz/mné/gy/la 1969. február 4.

kilenc szakosított szarvasmarha-telep épül az idén csongrád megyében, öt éven belül pedig 30-ra emelkedik a számuk. e telepeken az etetésről a fejésig teljesen gépesítik az állattartást. egy-egy telep kialakítása körülbelül 14-15 millió forintba kerül. ennek 70 százalékát az állam fedezi. érthető módon ügyelnek arra, hogy csak azok a közös gazdaságok részesüljenek ebben a kedvezményben, amelyek szavatolni tudják a befektetett milliók jó felhasználását. mint a megyei tanácsban közölték, csak azok a közös gazdaságok kapnak engedélyt, amelyek garantálják, hogy magas képzettségű szakemberre bízzák a telep munkájának irányítását. feltétel továbbá, hogy e kedvezményt igénylő termelőszo- vetkezet megfelelő takarmánnyal, illetve jó takarmányter- més területtel, s főleg jó öntözési adottságokkal is rendelkez- zék. az intézkedés arra ösztönzi a gazdaságokat, hogy több fiatal- nak adjanak társadalmi, egyetemi ösztöndíjat, s tovább növeljék szakmunkásaik számát is./mti/

bb. 19. szakmunkástanuló klubok - a soproni járás falvaiban
vid-fm/gy/la 1969. február 4.

Sopronban a járási tanács népművelési csoportja érdekes kezdeményezést valósít meg a szakmunkástanulók művelődésének elősegítésére. a városban működő 403 sz. ipari szakmunkáské- pző intézetben 1 060 szakmunkásjelölt tanul, akiknek fele a járás községeiből utazik naponta az intézetbe. ezek az okta- tásán kívül egyéb rendezvényekről, előadásokról, szakköri fog- lalkozásokról rendszerint távol maradnak, mivel hazautazásuk időhöz kötött. a községekben működő klubok, művelődési házak azonban figyelembe veszik a termelő munkában résztvevő fiatalok szabadidejét és ehhez igazodnak a nyitvatartásban is. ez adta az ötletet ahhoz, hogy kísérletképpen a járás községeinek mű- velődési házaiban a szakmunkástanulók részére klubot rendez- zenek be. ezekben a klubokban a foglalkozások egy része a szak- munkásképző intézet tananyagához kapcsolódik, más része viszont a hasonló korosztályú középiskolás tanulók humán műveltségé- hez segíti hozzá a szakmunkás-jelölteket. a klubokat az inté- zet patronálja és a kötött foglalkozásokat a tanárok irányítják. első ízben lövőn és hegykőn, abban a két községben szervezik meg a klubokat, ahonnan a legtöbb fiatal utazik naponta az in- tézetbe./mti/

9.35/gy

- 12 -

je

bb. 20. új lakótelep, sportkombinát, szálloda, vásárcsarnok épül
szolnokon

vid-kz/gy/la 1969. február 4.

szolnok lakossága csaknem ötezerrel nőtt az utóbbi néhány év alatt. a városi tanács figyelembevételével a lélekszám gyarapodását, új beruházások sorát valósítja meg. a zagyva partján januárban megkezdődött az új lakótelep építése. a szépfekvésű vízparton tizszintes házak emelkednek majd és néhány év alatt mintegy két- ezer lakás kerül tető alá. elkészült a terve az új belvárosi szállónak, valamint a tiszaligeti sportkombinátnak is, amely szin- te valamennyi szabadterületet otthont ad majd. még ebben az évben megkezdik a központi vásárcsarnok építését. a tiszta part- ján vegyipari szakközépiskola épül tizenegy tanteremmel. ez a lé- tesítmény hosszú távra megoldja a város szerveetlen vegyipari bázisa a tiszamenti vegyiművek szakember utánpótlását. a követ- kező évek városfejlesztési programjában szerepel egy több mint ezer férőhelyes központi kórház, 35 munkahelyes rendelőtér és 15 kocsiállásos mentőállomás. a jelenlegi kórház szülészeti osztályának helyén gyermek poliklinikát rendeznek be. 1969- második felében megkezdik a tizenhét emeletes vízügyi szék- ház építését, a vörös csillag uton új bölcsődét adnak át. éven- ként ötmillióméterrel bővítik a város gázhálózatát, modernizálják a villanyvilágítást, illetve a vízellátást./mti/

bb. 21. tizenhétézer tonnával több cement beruházás nélkül
vid-kz/gy/la 1969. február 4.

Komárom megye két cemetgyárában - a tatabányaiban és a lábatlaniban - ebben az évben a tervek szerint 1 044 000 tonna cementet állítanak elő, tizenhétézer tonnával többet, mint a múlt évben. a jelentős többletet minden beruházás nélkül, sa- ját erőből, a termelékenység fokozásával kell elérniük. a már meg- kezdett téli nagyjavítások során minden berendezést tüzetesen átvizsgálják, hogy gondos felújítással és karbantartással mi- nimálisra csökkentsék az évközbéli üzemzavarokat. ezenkívül mindkét gyárban apróbb módosításokkal - a műszaki dolgozók és a munkások javaslatainak megvalósításával - növelik a berendezé- sek teljesítményét. lábatlanon például átalakítják a cementörölő malmok meghajtóművét, s ezzel számottevően emelik e termelőbe- rendezések kapacitását, a tatabányai gyárban a klinkeréget ke- mencékkel akarnak a tavalyinál jobb eredményeket elérni. a na- gyobb követelmények teljesítése nagyobb haszonnal is jár. a két üzem dolgozója együttesen a tavalyinál hétmillió forinttal többet, összesen 124 millió forint nyereség elérését tervezik. /mti/

9.55/gy

- 13 -

ll

bb. 22. dr. szónási géza

j/il hk

1969. február 4.

a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze - aki részt vett a szocialista országok legfőbb ügyészeinek berlinben tartott tanácskozásán - visszaérkezett budapestre. a nemzetközi értekezlet a háborus büntettek és az emberiség ellen elkövetett büntettek üldözésének és megtorlásának jogi kérdéseivel a náci és háborus bűnösök védelmét célzó neonáci mesterkedések meghiusítását szolgáló intézkedésekkel foglalkozott /mti/

-. -

bb. 23. svájci takarító gépek bemutatója a szabadság szállóban

t sl/tné/ie/il hk

1969. február 4.

a svájci manett cég kedden a szabadság szállóban működés közben bemutatta legújabb takarító gépek családját. a nagyteljesítményű gépek segítségével szállodákban, kórházakban, intézményekben igen rövid idő alatt el lehet végezni a legváltozatosabb takarítási munkákat. is. az egyik gép por, korom, sőt a kazánokban keletkező olajiszap elszívására is alkalmas, a másikkal parkettét lehet surolni, viaszozni, fényesíteni. a bemutatónak igen nagyszámú közönsége volt, számos vállalat tárgyalt ilyen gépek vásárlásáról. az országos műszaki fejlesztési bizottság egyik munkacsoportja már korábban megállapította, hogy az ilyen jellegű gépek alkalmazása igen előnyös. egy ilyen gépcs család költsége 94 nap alatt megtérül azáltal, hogy jelentős fizikai munkát szabadít fel. /mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 16 sz. hír /meggyorsult a vegyipari /

c. híriünkben a név helyesen:

dr. csikós rezső

/mti/

-. -

-14 -

11.47/il

ll 12

bb. 24. időjárásjelentés

tm/gy/

1969. február 4.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

főként délen havazás

a kelet-európa felett kialakult ciklonrendszer nyugati felén élénk északias széllel hideg levegő áramlik ukrajna fölé. így a szovjetunió európai részén nagy területen havazik. a földközi tenger feletti ciklon pedig páradus levegőt szállít a balkán-félszigetre és a kárpát-medence vidékére. hatására az említett területeken szintén csapadékos az időjárás. hazánkban hétfőn erősen felhős volt az ég, sokfelé havazott, esett az eső. a lehullott csapadék mennyisége több helyen meghaladja a 10 millimétert, sőt farkasgyepűről 15. lentiből és nagykanizsáról 17 millimétert jelentettek. a hőmérséklet csúcspontja északon 2-6, délen 6-10 fok között alakult ki. kedden hajnalban mínusz 3- plusz 1 fokig hűlt le a levegő. délelőtt borult idő volt, délen néhány helyen havazott. a hőmérséklet 11 órakor mínusz 1- plusz 2 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 4,3 fok volt, 4,6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: jobbra felhős idő, többfelé, főként délen havazás, havaseső. mérséklet, helyenként megélénkülő északi, északkeleti szél. az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0- mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2- mínusz 3 fok között.

a duna vizállása ma reggel 167 centiméter. /mti/

-. -

12.20/gy

- 15 -

ll 13

bb. 25. a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid-kz/gy/bs

1969. február 4.

a tanácsi építőipari vállalat tevékenységét vitatta meg keddi ülésén a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. az elmúlt esztendőben mint rámutattak a vállalat a tervteljesítésben csakugy, mint a termelékenység növelésében elmaradt. az elmúlt év őszén több mint 120 volt a munkahelyek száma, s ez lehetlenné tette a termelés hatékony irányítását, akadályozta az ellenőrzést, lazította a munkafegyelmet. a mindezek eredményeként kedvezőtlen kereseti lehetőségek miatt sok szakmunkás - az összlétszám 20 százaléka kilépett a vállalattól. a hiányos szociális ellátás és ipari tanulóképzés szintén fékezte a munkát.

a vita összegezése után a végrehajtó bizottság reális terv készítésére, a termelékenység két és felszázalékos növelésére, a panelos építési mód részarányának javítására, a munkaidő jobb kihasználására, a munkafegyelem megszilárdítására utasította a vállalatot. a jövedelmezőség növelése érdekében csökkentenie kell forgóeszköz állományának átlagos értékét, az anyagi érdekeltség fokozására növelnie kell a vállalati alapokat, továbbá meg kell javítania az egyes munkás kategóriák kereseti lehetőségét, korszerűsítene kell a termelés irányítását, s le kell vezetnie az önelszámolási rendszert./mti/

bb. 26. foghijas alapszabályok, megkurtított háztáji földek - csaknem nyolcszáz tsz-ben tartott vizsgálatokat a legfőbb ügyészség

i bc/lk/zs/gy/hk

1969. február 4.

a legfőbb ügyészség az elmúlt félévben átfogó vizsgálatot tartott, hogy megállapítsa: hogyan érvényesült a törvényesség a tsz-ek belső normái - így az alapszabály, az ügyrend, a munkarend - megalkotásánál, hatósági jóváhagyásánál, és közös vállalkozások működési szabályzataiban. a vizsgálat egyebek közt 794 termelészövetkezetre, továbbá 121 járási, 36 városi, 11 városi kerületi és ugyanennyi járási szintű tanácsi mezőgazdasági és élelmezésügyi szakigazgatási szervre terjedt ki. az általában kedvező tapasztalatok mellett az ügyészségi vizsgálat fényt derített olyan jelenségekre is, amelyek nem felelnek meg a törvényességi követelményeknek.

/folyt. köv./
12.55/e

- 16 -

ll

bb. 26. /foghijas.... 1. folyt./ gy

a vizsgált tsz-ek tulnyomó többségében az alapszabályt a törvényes követelményeknek megfelelően tárgyalták meg és fogadták el a közgyűlésen, kivételesen ugyan de előfordult, hogy az alapszabály-tervezet közgyűlési tárgyalása és elfogadása során a tagok akaratnyilvánítását korlátozták, vagy hogy az alapszabályba nem a közgyűlés határozatai kerültek. a kajászói tsz vezetősége által készített tervezetnek például azt a részét, amely a háztáji föld helyett átlagtermés juttatásáról rendelkezett, a közgyűlés nem fogadta el. ennek ellenére az elnök az alapszabályra még a közgyűlés napján olyan záradékot vezetett, amely szerint a közgyűlés az alapszabályt teljes egészében elfogadta, majd a járási tanács vb-^{is}hez történt előterjesztés után a vezetőség aláírást gyűjtött a közgyűlésen elvetett rendelkezés elfogadására. ráadásul az aláírás-gyűjtést terménykiosztással kötötték egybe, így sikerült a megfelelő számú aláírást összegyűjteni.

az alapszabályok jóváhagyásával kapcsolatban^{is} találkoztak helytelen, rossz gyakorlattal.

a járási tanácsok végrehajtó bizottságai a tsz-ek alapszabályainak tulnyomó többségét az előírt határidőre felülvizsgálták. előfordult azonban, hogy olyan alapszabályokat is jóváhagytak, amelyek a törvényes rendelkezésekkel kisebb-nagyobb mértékben ellentétesek voltak. és fordítva: megtörtént az is, hogy a jogszabályoknak megfelelő alapszabályi rendelkezések jóváhagyását megtagadták. tipikusan törvénytörő volt az a gyakorlat, amely az alapszabályt csak „feltételesen”, hagyta jóvá, s az erről szóló határozatban egyes alapszabályrendelkezések módosítását, felvételét vagy kihagyását rendelte el, továbbá az, amely az alapszabályt magában a jóváhagyó határozatban - a jogszabályellenes rendelkezés megváltoztatásával vagy törlésével, illetve a hiányzó rendelkezés pótlásával - módosította. az így végrehajtott módosításokról több esetben nem is értesült a közgyűlés, illetve a tanácsi végrehajtó bizottság az alapszabályt úgy hagyta jóvá, mintha a közgyűlés a módosítást elfogadta volna. a hevesi járásban 22 termelészövetkezet közül 18 termelészövetkezet alapszabályát módosították ily módon.

/folyt. köv./

12?05/gy

- 17 -

ll

bb. 26. /foghijas.... 2. folyt./ gy

másik figyelemre méltó tapasztalata az ügyészségi ellenőrzésnek, hogy sokhelyütt kiharadtak a közgyűlés kizárólagos hatáskörébe tartozó ügyek felsorolásából a közgyűlés kötelező összehívásának esetei, a vezetőség, az ellenőrző bizottság, az elnök, az elnökhelyettes megválasztása, visszahívása és elmozdítása, a közös vállalkozás és szövetkezeti közös vállalat alapítása, a termelőszövetkezeti területi szövetséghez való csatlakozás, illetve kiválás, a részközgyűlés, a küldöttgyűlés létesítésével kapcsolatos szabályok is „foghijasak„; a vizsgált termelőszövetkezetek alapszabályainak mintegy 20 százaléka pedig nem tartalmaz rendelkezéseket a vezetőség bizottságairól. e testületektől sok helyen idegenkednek, s figyelmük kívül hagyják, hogy a vezetőség bizottsága a tsz állandóan működő szervei közé tartozik.

a tagok szervezeti és vagyoni jogait, illetve kötelezettségeit általában törvényesen állapították meg, a vizsgált alapszabályok, de például az eseteknek mintegy 20 százalékaiban különböző jogszabály-ellenes korlátozásokat vagy megkülönböztetéseket tartalmaznak a fizetett szabadsággal kapcsolatban. a tsz-ek tekintélyes részében nem értették meg a kötelezően járó, valamint a tsz elhatározásából adható szabadság közötti különbséget; a segélyek jogszabályellenes korlátozásának burkolt módszereként különböző kizáró feltételeket állapítottak meg. szép számmal akad persze jó példa is.

hajdu-bihar megyében differenciáltan szabályozták a tsz-ek a szociális segélyezés rendszerét, s elismerésre méltóan gondoskodnak a nyugdíjasokról, rokkantokról, öregekről és járadékosokról is. a hajduböszörményi bocskai tsz például a nyugdíjakat havi 600-700 forintra egészíti ki, más tsz-ek ezek részére egységesen egy hold háztáji földet biztosítanak.

új és sajátos kezdeményezés volt néhány tsz-ben, hogy az öreg, munkaképtelen tagokkal a tsz-ek eltartási szerződést kötöttek. ennek alapján eltartásuk ellenében - a tsz örökös lakóházukat és földjüket. e szerződések célja és rendelkezése pozitív, szükségesnek mutatkozik azonban, hogy az ezzel kapcsolatban felmerülő jogi kérdéseket esetleg jogszabályalkotási úton rendezzék.

/folyt. köv./

13.10/gy

le

- 18 -

bb. 26. / foghijask.... 3. folyt./ gy

a munka díjazásának rendszerét kevés kivétellel törvényesen állapították meg az alapszabályok. a tagokat megillető háztáji földre való jogosultságot és annak mértékét a tsz-ek igen sok irányban, differenciáltan - elsősorban a munkateljesítményre figyelemmel - állapították meg. tekintettel voltak a szociális és egyéb körülményekre. elvértve találkoztak olyan esettel, hogy túllépték a háztáji föld törvényes mértékét. gyakrabban fordult viszont elő, hogy a háztáji területet törvényellenesen korlátozták különböző módszerekkel a tsz-ek. különösen kifogásolható a tagegyenlőség elvének megsértése, ami egyfelől a férfiak és nők háztáji földre való jogosultságának megkülönböztetésében, másfelől abban jelentkezett, hogy a háztáji földre jogosultak számát egy családon belül maximálták. a háztáji terület korlátozására irányuló törekvések a vizsgált tsz-ek mintegy 10 százalékában a nyugdíjas, rokkant, munkaképtelen tagokat sújtották.

a fővárosi tsz-ek és egyes halászlé tsz-ek körében speciális probléma, hogy termőterületük korlátozottsága és a földek magas hozama miatt háztáji földet nagyon keveset, vagy egyáltalán nem adnak, s juttatást pénzbeli terítéssel váltják meg. e gyakorlat megszüntetésére - a speciális körülményekre figyelemmel - jogi szabályozásra lenne szükség.

a közös vállalkozások működési szabályzatainak elkészítésével kapcsolatban a vizsgálat jelentős késedelmet állapított meg. ugyanakkor elkészült működési szabályzatok is számos esetben tartalmilag hiányosak, s nem rendelkeznek például a munkadíjazás, a jövedelemfelhasználás, a közös vagyon kialakításának és növelésének, a résztvevők közreműködésének, az állandó szervek létszámának és működésének szabályairól.

a vizsgálat tapasztalatai alapján a legfőbb ügyészség az illetékes szerveknek különféle javaslatokat tett, s ezek sorsát, az esetleges intézkedések hatását a továbbiakban figyelemmel kíséri./mti/

..

13.25/gy

le

- 19 -

bb. 28. „virágtemetés,, a mecsekben

vid kz/il hk

1969. február 4.

a mecsek vidékén huszonnégy óra alatt két évszak váltotta egymást, mégpedig - sajnos - fordított sorrendben. hétfőn reggel, az egy hetes rendkívüli enyhesség hatására, még tavasz uralkodott az erdőben és a mezőkön, kedden reggel viszont már vastag hóbunda borította a tájat. az előző napokban 10-15 fokban hőmérsékletével pécs volt az ország legmelegebb pontja. az itt élő emberek számára tehát különösen kellemetlen meglepetés a tél visszatérése. a mecseki erdőben „virágtemetés,, zajlott le: a hidegben elpusztultak a már dusan nyíló vadvirágok, az illatos hunyor és a hóvirág. a szántóföldeken nagy erővel megindult szántóföldi munka ugyancsak félbe szakadt. a földbe került mag jó helyen van ugyan, nem árt neki a hideg, a határba kivonult szántótraktorok azonban „hóba fulladtak,, és vissza kellett térniük a géptelepekre. a hóborította mecseki és zselici erdőben újból megkezdtek a vadak etetését. itt-ott feltűntek az első hazatérő madarak is - a bibicék és az örvösgalambok - amelyek most menedékbe húzódva kényteleniek kivárni, míg beköszönt az igazi tavasz./mti/

bb. 29. kikeltek a kislibák

vid kz/il hk

1969. február 4.

kedden kikeltek az első kislibák az ország legnagyobb libatenyésztő közös gazdaságában, az orosházi új élet tsz-ben.

az első alkalommal tizezer sárgapelyhes kis jószágot szedtek ki a gépekből.

a közös gazdaság a tervek szerint az idén háromszázhuszezer kislibát kelte. ebből ötvenezret maguk nevelnek fel, a többi pedig a körös-vidéki mezőgazdasági üzemeknek adják el. a libatenyésztés az új élet tsz egyik legfontosabb melléküzemága: évente több millió forint hasznot hoz./mti/

13.30/11

- 20 -

lé

bb. 30. „vitaminvásár,, pécssett - évi 14 millió forint értékű gyümölcsstermék készült a nagykozári tsz-gyárban

vid kz/il hk

1969. február 4.

a mecsek-alján működő nagykozári - bogádi virágzó tsz „vitaminvásárt,, rendezett kedden pécssett. a gyümölcsök-
ből készült sokféle terméket népviseletbe öltözött nagyko-
zári-bogádi lányok mutatták be a közönségnek. ez volt az
első önálló termelészövetkezeti árukiállítás baranyában.
a közös gazdaság - kihasználva a napfényben gazdag mecse-
ki táj kitűnő adottságait - vitamindus gyümölcsök termelésére és gyümölcsstermék készítésére rendezkedett be. a kisfalusi gyár ma már három műszakban termel és kétszáz aszszonynak ad rendszeres munkát. a múlt évben 14 millió forint értékű gyümölcsáru került ki az üzemből. a pécssett tartott árubemutatón hétféle gyümölcsösszörp, négyféle gyümölcsösszert és több különlegesség között válogathattak az érdeklődők és a vásárlók. a termelészövetkezet bejegyzett szabadalma például a „frugi,, desszert, amelyet szamócából málnából, feketeribizkából, szibarakocokból állítottak elő és a „fridzsi fagyi,, amelyből házilag - vízzel vagy tejjel higitva - fagylaltot lehet készíteni. ugyancsak a nagykozári üzem gyártja egyedül az országban a „framboise,, nevű szörpöt, amely málna, szeder és feketeribizke zamatos keveréke, valamint az ötféle gyümölcsből készült aszpikot. a termelészövetkezet valamennyi termékét saját védjegyével látta el, amelyen sárga-piros körben pécs régi emblémája - az öt torony - látszik és a felirata: „mecseki napsugár,,
/mti/

bb. 31. magyar kiállítók együttes „szereplése,, a frankfurti nemzetközi vásáron

i sz/tné/ie/il hk

1969. február 4.

a hungexpo rendezésében három magyar külkereskedelmi vállalat vesz részt a február 23-án frankfurtban megnyíló nemzetközi vásáron. az első sorban könnyűipari jellegű bemutatón a magyar kiállítók ezuttal első ízben közösen, egy helyen mutatják be anyagukat.

/folyt. köv./

13.35/11

- 21 -

lé

1500 Dm

bb. 31./ magyar kiállítók ... folyt./ il

erre a célra a vásár egyik jófekvésű pavilonját bérelték ki, ahol az artex, a hungarotex és a hungarocoop a könnyűipari jellegzetes termékeivel ismerteti meg az érdeklődőket, a 240 négyzetméteres alapterületű pavilonban egyebek között iparművészeti tárgyakat, szőnyegeket, fonott kerti butorokat, kerámia- és cserépárut láthatnak a vendégek, a hungarotex háztartási textiliákkal szerepel frankfurtban, a hungarocoop pedig gyermekruhákat és háztartási faárut állít ki, a nemzetközi kiállítás kerámia árukat felsorakoztató pavilonjában az artex külön bemutatót is tart.

a frankfurti vásárra kedden kamionokkal utnak indították a magyar kiállítási anyagot./mti/

bb. 35. „paprikás”, tsz zárszámadás

vid kz/tné/il hk

1969. február 4.

Kedden tartotta zárszámadását a szegedi tájkörzet legjobb paprikatermelő közös gazdasága, a kiskundorozsmai József Attila Termelőszövetkezet. Száznyolcvan hold átlagában 74 mázsás termést takarítottak be, s ezzel egyedülálló eredményt értek el. A vezetőség beszámolójának megállapítása szerint ezt a sikert főleg annak köszönhetik, hogy új bérezési formát és jutalmazási rendszert vezettek be. Ennek hatására oly kitűnően művelték a földeket, hogy még a gyengébb minőségű talajok is jól fizettek, az egy dolgozó tagra jutó közös jövedelem 17 ezer forintról 20 ezer forintra emelkedett. A négyezer holdas gazdaság saját erőből ötmillió forintot ruházott be: kombájnokat, láncfalpas traktorokat vásároltak, gazdasági épületeket emeltek.

Nemcsak a szántóföldi munkát gépesítették, hanem új irodaházukban a könyvelést is. Az ezen a vidéken gyakori aszályok leküzdésére 150 ezer köbméteres víztároló építését kezdték meg./mti/

13.37/

- 22 -

1500 Dm

bb. 32. több mint kétszáz millió forint értékű mezőgazdasági gépalkatrész - egyetlen hónap alatt

1 jf/tr/ ie/il hk

1969. február 4.

A mezőgazdasági üzemekben jó ütemben halad a téli gépjavítás. A mezőgazdasági gépalkatrészellátó vállalat legfrissebb összesítése szerint idén januárban, a korábbi évekhez képest jóval nagyobb volt az érdeklődés a pótalkatrészek és a cseredarabok iránt. Az év első hónapjában a gazdaságok általában 150-160 millió forintot költenek alkatrészekre; idén ez az összeg elérte a 200-220 millió forintot, ez annál is figyelemreméltóbb, mert a korábbi rendelet szerint csökkent a használt gépek javítása után járó ártámogatás mértéke. Ennek ellenére úgy látszik - a gazdaságok kedvet kaptak a javításhoz, minden bizonnyal azért, mert megfelelően elő akarják készíteni a gépparkot a tavaszi munkakezdésre.

Az alkatrész-ellátásban jelenleg nincs különösebb fennakadás, a megév a megyei agrokör vállalatok első negyedévi alkatrész-megrendelésének 60 százalékát máris leszállította. A szakemberek szerint később sem lesz probléma bár a jelek arra utalnak, hogy február végén egyes alkatrészekből átmenetileg esetleg hiány lesz. Az importgépek pótalkatrészeinek szállítását ugyanis csak a hónap végén, vagy március elején kezdik meg a külföldi partnerek és ez a megrendelések kielégítésénél némi késedelmet jelenthet./mti/

bb. 34. halálos közlekedési baleset

1 fe/j/zs/il hk

1969. február 4.

Történt a fejér megyei tócs és sóponya közötti úton, Papp Lajos 27 éves gépkocsivezető ittasan, figyelmetlenül vezette a 14-es aköz tehergépkocsiját, a járművel az árokba borult és a helyszínen meghalt./mti/

13.45/il

- 23 -

1510 Dm

bb. 33. ismét két halálos áldozata van a szabálytalan fűtésnek

i fe/j/zs/il hk

1969. február 4.

kiskundorozsmán, a bocskai ut 5. szám alatt holtan találtak özv. bogdán antalné 92 éves nyugdíjast, valamint fiát bogdán Antal 60 éves szövetkezeti dolgozót, bogdán Antal felesége pedig eszméletlen volt. az asszonyt azonnal kórházba szállították, állapota súlyos, nem veszélyes.

a vizsgálat megállapította, hogy mindhárman szénmonoxid-mérgezést szenvedtek alakást fűrészpontos kályhával fűtötték, a kályha ajtaját a fűrészporelegése előtt zárták le, s ez okozta a szerencsétlenséget./mti/

--

bb. 27. egy milliárd forintos hitel az alumíniumipari akció-program megvalósítására

i jf/tr/ie/gy/hk

1969. február 4.

a magyar-szovjet és a magyar-lengyel timföld alumínium egyezmények megvalósításával egyre több alumínium áll a feldolgozó ipar rendelkezésére. az ipar célja, hogy a könnyűfém nagyobb hányadát félgyártmányra, illetve készáruvá dolgozza fel, miután így kedvezőbb export-struktúra alakítható ki és a belföldi fogyasztói érdekek is ezt kívánják. a célok megvalósítására a magyar alumíniumipari tröszt akcióprogramot dolgozott ki, amelynek végrehajtása az alumíniumipar hazai történetének egyik legjelentősebb vállalkozása lesz. a program összeállítását a tröszt részéről gondos felmérés előzte meg. a tervek elkészítésénél egyebek között felhasználták az országos műszaki fejlesztési bizottságnak, az alumíniumipari tervező vállalatnak és az alumínium alkalmazástechnikai központnak az iparág fejlesztésére kidolgozott tanulmányait.

a program során nagyösszegű beruházásokra kerül sor. a fejlesztésben résztvevő vállalatok anyagi eszközei nem elegendők a finanszírozáshoz, ezért hitelre van szükség. a vállalatok több mint egymilliárd forintos hitelt kapnak, ennek egy részét devizában, a legtöbb hitelt a teljes keret több mint 80 százalékát, a tröszt igényli, mert a fejlesztés jelentős részére saját vállalatainál kerül sor, és emellett gondoskodnia kell a készáru gyártó üzemek zavartalan anyag-ellátásáról is. a különböző késztermékgyártó vállalatok is bekapcsolódnak a programba és üzemük fejlesztésére 200 millió forintot fordítanak.

/folyt. köv./
13.48/il

- 24 -

1510 Du

bb. 27. / egy milliárd.... 1. folyt./ gy

az alumínium-felhasználás gazdaságos kibővítése érdekében a legnagyobb arányú fejlődés a fólia- és a vékonyzalagtermelésnél, illetve a termékek minőségének javításánál és a választék bővítésénél várható. alumíniumfóliából évi 800 tonnával növelik a termelést. a könnyűfém vékonyzalag-gyártó új 1 000 milliméteres hengerállvány üzembehelyezésével a hazai piac igényeinek kielégítése mellett exportra is bőven jut ebből a termékből. nagy összegeket fordítanak a hullámosított és a festett lemez gyártásának felfuttatására. ezekből a termékekből tetőfedő, épületburkoló elemeket, raktár- és garázsépítő anyagokat készítenek. a program kapcsán évi több ezer tonnás hegesztett cső-gyártó berendezést állítanak fel; ilyen módon újabb lehetőséget teremtenek például öntözőcsövek és kempingbutorok előállítására.

jelentős beruházásokat irányoztak elő a feldolgozó vállalatok is. az alumíniumgyár például növeli az edény- és gázpalack-készítést és 15-20 literes könnyűfém dobozok gyártására is berendezkedik. a hűtőgépgyár nagyobb mennyiségben állít majd elő autoszifont, radiátort és egyebek között könnyűfém sörshordót, a magyar likőripari vállalat áttérhet a korszerű alumínium zárókupakok készítésére, de ezen túl is egész sor üzem tervez még jelentős fejlesztést, amely közvetlenül, vagy közvetve érinti a fogyasztókat is.

a hitelekhez már idén „hozzányulnak”, az összeg nagy részét azonban csak 1970-71-ben veszik majd fel a vállalatok. az első nagyobb létesítmények, amelyeket ezekből az összegekből építenek, a tervek szerint 1972-től fokozatosan lépnek majd be a termelésbe. az akcióprogram megvalósítása nyomán, 2,3 milliárd forinttal növekedik a gyártott termékek társadalmi értéke. a program teljes felfutása után egyetlen év tőkés deviza hozama 10-12 millió dollár lesz majd./mti/

--

bb. 36. egyszerűsítették a földvédelemmel kapcsolatos eljárásokat

i jf/tr/is/gy/bs

1969. február 4.

a magyar közlöny február 4-i száma közli az elnöki tanács törvényerejű rendeletét a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről szóló törvény egyes rendelkezéseinek módosításáról és a terv végrehajtási utasítását.

/folyt. köv./

- 25 -

1510 Du

bb. 36. / egyszerűsítették.... 1. folyt./ gy

a módosítások lehetővé teszik a földek fokozottabb védelmét, és egyben egyszerűsítik a beruházásokkal összefüggő hatósági engedélyezési eljárást.

a mezőgazdasági rendeltetésű földek művelési ágát eddig csak engedély alapján változtathatták meg. külön engedélyt kellett például kérni akkor is, ha a szőlő- vagy a gyümölcs telepítését már engedélyezték, vagy az olyan föld művelési ágának megváltoztatásánál is, amelynek a termelésből való kivonására már megvolt az engedély. ezeket a kötettségeket az új rendelkezés feloldja. az újabb szabályozás szerint szőlő- gyümölcsös telepítése esetén a telepítési engedély egyben a művelési ág megváltoztatására vonatkozó engedélyt is jelenti; a beruházás megvalósítása céljából a földnek a mezőgazdasági termelésből való kivonásához szükséges szakhatósági hozzájárulás pedig egyúttal a művelési ág megváltoztatásának engedélyezését is magában foglalja.

a rendelet egyszerűsíti a mezőgazdasági rendeltetésű földek igénybevitelével járó engedélyezési eljárást. az eddigi szabályozás szerint akkor, ha beruházáshoz mezőgazdasági föld igénybevitelére volt szükség, a területnek a termelésből való kivonásához a járási tanács vb engedélyére volt szükség. az új rendelet az e területeknek a termelésből való kivonását a minisztertanács által meghatározott szakhatóságok hozzájárulásához köti és ezzel a vb-ket mentesíti e feladat alól. a terület más célra történő felhasználásához a főbb hivatalok adnak szakhatósági hozzájárulást. az eljárást gyorsítja, hogy miniszteri hozzájárulásra csak 30 hektárnál nagyobb terület felhasználása esetén van szükség. a tíz hektárnál nagyobb, de harminc hektárt meg nem haladó területek esetén a szakhatósági hozzájáruláshoz a földhivatal előzetes engedélye szükséges. ez a rendelkezés a földhivatalok felelősségét és a földvédelem hatékonyságát növeli. a fővárosi, a megyei, illetve járási jogú városok esetében a belterületen öt hektárig szakhatósági hozzájárulás nem szükséges.

a rendelet változatlanul fenntartja azokat az irányelveket, amelyek alapján a mezőgazdasági termelésből ki lehet vonni a földeket./mti/

13.55/gy

- 26 -

ab
15.01.01

bb. 37. lopásért tíz hónapi szabadságvesztés

vid fm/11 bs

1969. február 4.

hajdu gyula 31 éves miskolci lakos egy ideig a diósgyőri vasgyárban dolgozott mint kocsirendező, majd munkahelyét és családját otthagyta, s ezután már csak alkalmi munkát vállalt. hajdu hogy pénzt szerezzen, behatolt az egyik miskolci szőlősgazda pincéházába, s onnan különböző értékeket, ruhaféléket, élelmiszert vitt el. egy másik alkalommal pedig az egyik tátra utcai bérház pincéjében követett el tolvajlást.

a miskolci járásbíró Hajdu Gyulát - tekintettel bűntettét előzetére, - jogtalan behatolás útján elkövetett lopásért tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte, s a közügyek Gyakortartásától két évre eltiltotta. az ítélet jogerős./mti/

bb. 39. tizenégyes névadó ünnepség a mosonmagyaróvári kötöttárugyárban

vid fm/11 bs

1969. február 4.

kedves ünnepség színhelye volt kedden a mosonmagyaróvári kötöttárugyár művelődési házában klubterme. az üzembizottsága a szakszervezeti bizottsággal karöltve 14 kisgyermek - hét fiú és hét lány - névadó ünnepségét rendezte meg.

a gyár szakszervezeti bizottsága ajándékokkal kedveskedett a szülőknek./mti/

bb. 38. szocialista városok amatőr-filmfesztiválja oroszánynon - gazdag program a vértesi napokon

vid-fm/gy/bs

1969. február 4.

az oroszánynon városi tanács kedden hagyta jóvá a „vértesi napok” programját. első ízben az idén rendezik meg a két-hónapos eseménysorozatot, amelynek célja, hogy széles körben megismertessék a vértesi vidéket, s az ország legfiatalabb bányászvárosa, oroszánynon gazdasági és kulturális életét.

/folyt. köv./
14.35/gy

- 27 -

Vno

ad
15.01.01

bb. 36. / egyszerűsítették.... 1. folyt./ gy

a módosítások lehetővé teszik a földek fokozottabb védelmét, és egyben egyszerűsítik a beruházásokkal összefüggő hatósági engedélyezési eljárást.

a mezőgazdasági rendeltetésű földek művelési ágát eddig csak engedély alapján változtathatták meg. külön engedélyt kellett például kérni akkor is, ha a szőlő- vagy a gyümölcs telepítését már engedélyezték, vagy az olyan föld művelési ágának megváltoztatásánál is, amelynek a termelésből való kivonására már megvolt az engedély. ezeket a kötétségeket az új rendelkezés feloldja. az újabb szabályozás szerint szőlő-gyümölcsös telepítése esetén a telepítési engedély egyben művelési ág megváltoztatására vonatkozó engedélyt is jelent; a beruházás megvalósítása céljából a földnek a mezőgazdasági termelésből való kivonásához szükséges szakhatósági hozzájárulás pedig egyúttal a művelési ág megváltoztatásának engedélyezését is magában foglalja.

a rendelet egyszerűsíti a mezőgazdasági rendeltetésű földek igénybevitelével járó engedélyezési eljárást. az eddigi szabályozás szerint akkor, ha beruházáshoz mezőgazdasági föld igénybevitelére volt szükség, a területnek a termelésből való kivonásához a járási tanács vb engedélyére volt szükség. az új rendelet az e területeknek a termelésből való kivonását a minisztertanács által meghatározott szakhatóságok hozzájárulásához köti és ezzel a vb-ket mentesíti e feladat alól. a terület más célra történő felhasználásához a főbb hivatalok adnak szakhatósági hozzájárulást. az eljárást gyorsítja, hogy miniszteri hozzájárulásra csak 30 hektárnál nagyobb terület felhasználása esetén van szükség. a tíz hektárnál nagyobb, de harminc hektárt meg nem haladó területek esetén a szakhatósági hozzájáruláshoz a földhivatal előzetes engedélye szükséges. ez a rendelkezés a földhivatalok felelősségét és a földvédelem hatékonyságát növeli. a fővárosi, a megyei, illetve járási jogú városok esetében a belterületen öt hektárig szakhatósági hozzájárulás nem szükséges.

a rendelet változatlanul fenntartja azokat az irányelveket, amelyek alapján a mezőgazdasági termelésből ki lehet vonni a földeket./mti/

13.55/gy

- 26 -

ab
15.01.Dm

bb. 37. lopásért tíz hónapi szabadságvesztés

vid fm/il bs

1969. február 4.

hajdu gyula 31 éves miskolci lakos egy ideig a diósgyőri vasgyárban dolgozott mint kocsirendező, majd munkahelyét és családját otthagyta, s ezután már csak alkalmi munkát vállalt. hajdu hogy pénzt szerezzen, behatolt az egyik miskolci szőlősgazda pincéjébe, s onnan különböző értékeket, ruhaféléket, élelmiszert vitt el. egy másik alkalommal pedig az egyik tátra utcai bérnáz pincéjében követett el tolvajlást.

a miskolci járáshíroság hajdu gyulát - tekintettel büntetett előéletére, - jogtalan behatolás útján elkövetett lopásért tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte, s a közügyek Gyakortársától két évre eltiltotta az ítélet jogerős./mti/

bb. 39. tizennégyes névadó ünnepség a mosonmagyaróvári kötöttárugyárban

vid fm/il bs

1969. február 4.

kedves ünnepség színhelye volt kedden a mosonmagyaróvári kötöttárugyár művelődési házának klubterme. az üzembizottsága a szakszervezeti bizottsággal karöltve 14 kisgyermek - hét fiú és hét lány - névadó ünnepségét rendezte meg.

a gyár szakszervezeti bizottsága ajándékokkal kedveskedett a szülőknek./mti/

bb. 38. szocialista városok amatőr-filmfesztiválja oroszánynon - gazdag program a vétes napokon

vid-fm/gy/bs

1969. február 4.

az oroszányni városi tanács kedden hagyta jóvá a „vétes napok, programját. első ízben az idén rendezik meg a két-hónapos eseménysorozatot, amelynek célja, hogy széles körben megismertessék a vétes vidékét, s az ország legfiatalabb bányászvárosa, oroszányn gazdasági és kulturális életét.

/folyt. köv./
14.35/gy

- 27 -

Vno
ad
15.01.Dm



bb. 38. /szocialista városok.... folyt./ 9

a változatos, gazdag programból kiemelkedik a májusban sorra kerülő amatőr filmfesztivál, amelyre a szocialista városok filmklubjait hívják meg.

több eseményen ismertetik majd a kicsiny faluból 20 000 lakosúvá fejlődött város szlovák ajkú őslakosságának hagyományait. előadásokat, konferenciákat, kiállításokat rendeznek a lakosság zömét foglalkoztató szénbányászatról. oroszlányon tartják meg májusban az országos bányamérő konferenciát. kiállításon mutatják be a vértés állat- és növényvilágát, és több turát szerveznek a vértésbe. számos rendezvény tükrözi majd a fiatal város kulturális életét is./mti/

--

bb 41. agrárpolitikai társadalmi munkabizottság

Vid/mfm-ju bs

1969. február 4.

a hazafias népfront zala megyei bizottsága mellett agrárpolitikai társadalmi munkabizottság alakult kedden zalaegersze-
gen. a 16 tagú bizottság élére szabó károlyt, a baki állami gazdaság főagronómusát választották. a bizottság fő feladatának tekintik az egyes mezőgazdasági termelési ágak fejlesztésének segítését, a termelési szaktanácsadást, a vízgazdálkodással és talajjavítással összefüggő tennivalók szervezését, az állattenyésztés továbbfejlesztésének népszerűsítését és többek között a közös és háztáji gazdaságok áruterelési tevékenységének összehangolását.
/mti/

--

16.00/ju 16¹⁰

16³⁰ Dm

-28-

:
bb 40. a főváros népesedéséről, a környező községek fejlődéséről - sajtótájékoztató a városházán

t hi/tm-lm zs

1969. február 4.

a főváros demográfiai viszonyairól, munkaerőhelyzetéről, a budapestet környező települések fejlődéséről tájékoztatta az újságírókat kedden dr. viszkei mihály, a fővárosi tanács terv- és közgazdasági főosztályának vezetője. elmondta, hogy a budapesti népesség szaporodásában 1967-től kedvező fordulat következett be. a gyermekgondozási segély és egyéb szociális intézkedések hatására a születések számaránya javult, az élve születések száma meghaladta a halálozási arányt. 1967-ben például budapesten 14 százalékkal volt magasabb az élve születések aránya, mint korábban, s a főváros lakossága ez év január 1-én meghaladta a kétmilliót. ez a népesség 525 négyzetkilométer területen él, elhelyezkedése igen változó képet mutat. a 7. kerületben például egy-egy négyzetkilométerre 57 000 lakos jut, rákoskeresztúron viszont alig 800 ember él ugyanilyen nagyságú területen.

tanulságos adatokat szolgáltatott - különösen a lakás-tervezők számára - a budapesti családok összetételének vizsgálata. eszerint a budapestiek 52 százaléka házas, 36.1 százaléka nőtlen vagy hajadon, 8 százaléka özvegy, 3.9 százaléka elvált. ezeket az adatokat figyelembe véve alakították ki a tervezők az ideális lakástípust, a tulnyomóan 2-3 szobás otthont, családonként átlagosan 2.4 gyermeket számítva. ilyen lakásokból állnak majd az új lakókerületek: Zuglóban 12-13 000 lakás mintegy 40 000 emberrel, rákospalotán 19 000 családi otthon 60 000 lakossal; az újpesti rekonstrukció során felépülő 5 000 lakásban 18-20 ezer személynek jut majd hely, s ugyanennyien költözhetnek új otthonba Óbuda új lakókerületeiben is.

érdekes statisztikák mutatják a főváros munkaerőhelyzetének alakulását. budapest iparának a felszabadulás utáni gyors ütemű fejlődésével és az egyéb ágazatok bővülésével a foglalkoztatottság nagyarányban növekedett. a keresők száma az utóbbi 20 évben körülbelül 350 000-rel nőtt, ezen belül mintegy 230 000 nő állt munkába.

/folyt.köv./

16.02/lm 4c 16²⁰

- 29 -

16⁴⁵ Dm

bb 40. /a főváros ... 1. folyt./-lm

a munkaerőként figyelembe vehető budapesti lakosságnak több mint 92 százaléka - a nők több mint 85 százaléka - dolgozik. a munkaerő utánpótlásban változatlanul nagy szerepe van a vidékiek felvándorlásának, ami évi átlagban 16-18 ezer főnyi számbeli növekedést jelent a főváros lakosságában.

budapest fejlődésével, mindennapi életével a legszorosabban összefügg a körzetéhez tartozó 45, összesen mintegy 330 000 lakásból álló pest megyei község - az ugynevezett agglomerációs terület - sorsa, jövője. az említett község munkaképes korú lakosságának mintegy a felét budapesten dolgozzik, s a 160 000 ingázó közül 70 000 pest megyei. budapest azonban nemcsak munkát a környékbelieknek, hanem élelmezésük, egészségügyi és egyéb ellátásuk gondjaiból is tetemes részt vállal magára. éppen ezért nagy jelentőségű az a megállapodás, amelynek alapján a főváros és pest megye vezetői mindinkább összehangolják budapest és környéke fejlesztését. környező községekben létesülő egészségügyi intézmények például jelentékeny mértékben mentesítik majd az egyébként is túlterhelt fővárosi hálózatot. ráckevén és dunakeszin rendelőtintézet építését fejezik be az idén, a szigethalmi intézetet bővítik; szentendrén, nagykátán és gödöllőn hasonló intézmény építését tervezik; a negyedik ötéves terv időszakában pedig cegléden, nagykovácsoson és monoron korszerű rendelőt létesítenek. vácott és cegléden egy-egy 400 ágyas kórházat rendeznek be./mti/

bb 49. a bkv közleménye

k nbj-lm 1e

1969. február 4.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy február 6-án 8 órától 13.30 óráig vágányfelújítási munkálatok miatt a 41-es jelzésű villamosok részben mórlicz zsigmond körtér és budafok, dózsa györgy tér, részben budafok, elágazás és budaörs között közlekednek./mti/

16.10/lm 4c 1620 - 30 -

16.10. Dm

bb 42. egyetemi hallgatók népművelési gyakorlaton szólnak megyében

vid/fm-ju bs

1969. február 4.

orvostanhallgatók, agrármérnök-jelöltek, bölcsészek huszonhárom főnyi csoportja érkezett kedden szólnak megyébe. az egyetemi és főiskolai hallgatók tiznapos népművelési gyakorlaton vesznek részt a falusi művelődési házakban. többek között jászdózsán, cibakházán, szelevényen, és tőszegen ismerkednek a kulturális élettel a falusi népművelés helyzetével. tanulmányozzák a művelődési házak szervező munkáját, a lakosság kulturális igényeit. /mti/

--

bb 43. érettségizett gyógyszergyártó szakmunkások tiszavasváriban

vid/fm-ju bs

1969. február 4.

a napokban 48 érettségizett fiatal tesz gyógyszergyártó szakmunkás vizsgát a tiszavasvári ipari szakmunkásképző intézetben. hétfőn lezajlottak az írásbeli vizsgák, a továbbiakban szakmai felkészültségükről adnak számot a fiatalok. az érettségi után másfél évig tanultak. az alkaloida vegyészeti gyár és az ipari szakmunkásképző intézet együttesen végezte a beiskolázást, többnyire helybeli és környékbeli, kisebb részben más községbeli fiatalokból. a fejlődő gyár így kívánja biztosítani szakember-utánpótlását. a sikeres vizsga után a fiatalok a gyár dolgozói lesznek. /mti/

--

bb 44. jól éltek az export-import joggal a bábolnai állami gazdaságban - kétszeresére növekedett az export

vid/kz-ju bs

1969. február 4.

összegezte export-import irodája első évi eredményeit a bábolnai állami gazdaság, amely 1968-ban már önállóan forgalmazta a tenyész, a hátas és sportlovat, valamint a tenyészbaromfit és a keltetőtojást.

/ folyt. köv./

16.10/ju 4c 1740

16.10. Dm

-31-

bb 44. / jól éltek ... 1. folyt./-ju

ezeket a mezőgazdasági cikkeket az ország más állami gazdasági és termelőszövetkezetei is csak bábolna közvetítésével vihetik ki, illetve hozhatják be az országba, ilyenkor bábolna, akár csak a külkereskedelmi vállalatok, bizományosaként működik. az összesítés tanúsága szerint a gazdaság jól élt a lehetőségekkel. az említett cikkek 1968 évi forgalma kétszer annyi volt, mint az előző esztendőben, amikor még a terimpex foglalkozott az értékesítésükkel. a kereskedelmi szakemberek szorosán együttműködő termelővállalatok közelebb kerültek a piachoz, jobban megismerték és jobban ki tudták elégíteni a vevők igényeit. így például több lovat adtak el az olyan nagyhirű gazdaságok is, mint bábolna, vagy mezőhegyes, de ugyanakkor újabb 15 állami gazdaságot, illetve termelőszövetkezetet is bekapcsoltak a lóexportba. a tenyészbarmfi és keltetőtojás kivitelben bábolnán volt a legnagyobb szerep: a 119 millió forintos forgalomból csaknem 100 millió forinttal részesedett.

új országok léptek a vevők sorába. így például Irakba, Libanonba, Iránba, Kuwaitba nagymennyiségű keltető tojást szállítottak. a tatai állami gazdaság Ausztriába és Jugoszláviába küldött libatenyésztőjásokat. több új kereskedelmi szolgáltatást is bevezettek, amelyekkel korábban a terimpex nem foglalkozott. két gazdaság fogadott például bérneveltetésre Ausztriából baromfit, másik kettő bérfedeztetésre vállalt lovakat.

örvendetes, hogy az import alig emelkedett. mivel azonban a tárgyalásokban a báhozatali igénylő 10 mezőgazdasági üzem is résztvett, jobban meg tudták keresni a legkedvezőbb feltételeket biztosító külföldi partnereket.

az export-import Iroda idei szerződéseit máris magasabbak a tavalyinál. keltető tojásból pl. a tőkés export 50 százaléka emelkedett. ugyanakkor tevékenységi körük is jelentősen bővült. jogot kaptak a baromfi tenyésztési és technológiai rendszerek, az ehhez szükséges takarmány koncentrátumok és premixek forgalmazására a nem szocialista országokba. több közelkeleti országból máris nagy az érdeklődés a komplett baromfitelepek iránt és a tárgyalásokat megkezdték. /mti/

16.20/ju 4c 17c

-32-

1830-Dm

bb 45. sajtótájékoztató a lipcsei tavaszi vásárról

t sz/j-lm ie

1969. február 4.

a német demokratikus köztársaság megalakulásának 20. évfordulója alkalmából sorra kerülő eseménysorozat első nemzetközi jellegű rendezvénye lesz a március 2-11. között zajló lipcsei tavaszi nemzetközi vásár, - jelentették be az ndk budapesti nagykövetségén kedden tartott sajtókonferencián. heinz naue kereskedelmi tanácsos és kurt schmeisser, a lipcsei vásár vezérigazgatója tájékoztatta az újságírókat a nagyszabású nemzetközi gazdasági találkozó előkészületeiről.

a tavaszi lipcsei vásáron 350 000 négyzetméternyi területen 65 ország több mint 10 000 kiállítója mutatja be termékeit. 80 országból mintegy 600 000 látogatót várnak lipcsebe. az ndk ezen a vásáron az eddiginél is hangsúlyozottabban reprezentálja a szocialista feltételek között elért gazdasági fejlődését. az ndk nemzeti jövedelmi 1969-ben 6 százalékkal nő, és ezzel első ízben haladja meg a 100 milliárd márkát. az ndk 4500 kiállítója sokoldalú áruválasztékról ad tanúbizonyságot.

a tavaszi lipcsei vásáron bővítették a kiállítási területet olyan szakmák számára, amelyeknek kölcsönösen nagy szerepük van a műszaki-tudományos forradalomban. a szerszámgépek például 3000, az élelmiszeripari és csomagolótechnikai gépek 1500, az elektronikus hírközlő berendezések pedig 1000 négyzetméterrel nagyobb területet kapnak. az áru kínálatot 65 szakmai csoportban tanulmányozhatják majd az érdeklődők.

a vásár nemcsak a kereskedelmi szakemberek, hanem a mérnökök, tudósok fontos találkozóhelye is lesz. a vásár ideje alatt a külföldi és az ndk-beli kiállítók 175 előadást tartanak.

Magyarország a hagyományoknak megfelelően szintén részt vesz a tavaszi lipcsei vásáron. a hungexpo szervezésében 22 külkereskedelmi vállalat összesen 3 200 négyzetméternyi területen, 25 szakkiállításon mutatja be termékeit. /mti/

16.28/lm 4c 17c

- 33 -

1830-Dm

bb 46. bányásztanácskozások tatabányán

vid/kz-ju bs

1969. február 4.

a tatabányai szénbányák üzemeiben kedden rendezték meg az első ideai termelési tanácskozásokat. több mint tizenháromezer bányász és külszíni munkás vitatta meg a múlt évi eredményeket és a következő hónapok feladatait. a tanácskozások ujdonsága volt, hogy a bányászokat a tavalyi munkájukért immár másodszor tüntették ki és jutalmazták meg. a kétszeri jutalmazási és szénmedence dolgozóinak kimelkedő teljesítményei tették lehetővé. sikerrel jártak a minőség javítására irányuló törekvéseik. a tervezettnél magasabb fűtőértékű szemet termeltek. csökkentették az önköltséget, új piacokat kutattak fel, s mindez jelentős többletbevételhez juttatta a vállalatot. a nagyobb önállóság lehetőségeivel élve így már a múlt év közepén is megjutalmaztak több mint félezer bányászt. a keddi tanácskozásokon ismét 660 bányász, illetve ipari szakmunkás kapott kiváló dolgozó oklevelet, illetve jelvényt és kétheti keresetüknek megfelelő összegű jutalmat, összesen egy millió forintot. a keddi tanácskozásokon döntöttek a bányászok arról is, hogy mely csapatok érdemelték ki a szocialista birgád címet. /mti/

--

bb 48. szerződés a betonelemgyártókkal; 600 000 négyzetméternyi épületváz a mezőgazdaságnak

i sb/lk-ju ie bs

1969. február 4.

mintegy 120 millió forint értékű mezőgazdasági épületváz gyártásáról és ez évi szállításáról kötött szerződést kedden az agrotröszt a beton- és vasbetonipari művekkel. a szerződés szerint többszáz istállóhoz és egyéb állattartási épülethez összesen 600 000 négyzetméternyi komplettírozott betonváz-szerkezetet - a tavalyinál majdnem kétszer többet - kapnak idén a mezőgazdasági nagyüzemek. egyúttal kooperációs megállapodást is kötöttek, amelyben a betonelemgyártók vállalták, hogy a maguk eszközeivel a legújabb tudományos eredményeknek megfelelő korszerű termékek kialakításával segítik a mezőgazdaság fejlesztését. /mti/

--

16.30/ju 4 1710

16.30/du

-34-

bb 47. londoni magyar divat bemutató budapesti főpróbája

t sz/j-lm ie

1969. február 4.

az eleganciájáról ismert angol divat hazájában, Londonban, mérkőznek; rövidesen a magyar modellek. mielőtt a 45 öltözékből álló kollekciót utnak indítják a szigetországba, főpróbán, mutatták be a hazai szakértőknek, valamint a sajtó képviselőinek. a hungarotex külkereskedelmi vállalat székházában kedden tartott divatbemutató előtt gömöri györgy, a vállalat főosztályvezetője tájékoztatta az újságírókat.

Elmondotta, hogy a hungarotex ebben az évben több mint 30 külföldi vásáron és kiállításon jelentkezik; részben a kollektív magyar kiállításokon, részben önállóan mutatja be exportcikkeit. e bemutatók egyike lesz a londoni; a hungexpo szervezésében február 17-től március 4-ig tartó magyar hetek Programjában szerepel a hungarotex divatbemutatója is. a vállalat legtekintélyesebb tőkés piaca közé tartozik anglia, amellyel az elmúlt évben mintegy kétmillió font értékű exportforgalmat bonyolított le. az angliába irányuló szállítások felölelik a vállalat csaknem teljes cikkskáláját. ugyanakkor a hungarotex jelentős vevő is az angol piacon, ahonnan műselyem- és szintetikus fonalat, merinó-, valamint durva gyapjút szerez be.

a modellek többségén a tervezők sokoldalúan használták fel a népművészet hagyományos forma- és díszítő megoldásait. a bemutatót olyan batisztrátés, tűhimzéses menyasszonyi ruhával zárják, amelyeket az alföldön még most is viselnek.

a hungarotex a február 25-től 28-ig tartó, imbex elnevezésű londoni szakmai találkozóra férfiruhákat küld. /mti/

--

16.00-/lm 4 1710

- 35 -

bb 50. pedagógus-klub kőszegen

vid/fm-ju bs

1969. február 4.

pedagógus-klub nyílt kedden kőszegen, a jurisich várban. a klubban rendszeresen találkoznak majd a város pedagógusai, vitaesteket, ankétokat, előadásokat rendeznek, szórakoznak és művelődnek. /mti/

--

bb 51. koncentrált tehenészetek nyugat-dunántulon - csepregen tanácskoztak az országrész állami gazdaságainak vezetői

vid/kz-ju bs

1969. február 4.

a nyugat-dunántuli állami gazdaságok 80 vezető szakembere tanácskozott kedden a csepregi állami gazdaságban a szarvasmarhatenyésztés időszerű kérdéseiről. a vitában a szakemberek hangsúlyozták: világszínvonalra kell emelni a magyar tarka szarvasmarha hozamait. az évi 4000 literes tejtermelést a kőszegi tangazdaságban már elérték. a csepregi gazdaság is közel jár hozzá: 600 tehene egyenként 3730 liter tejet adott 1968-ban. a szóbanforgó állja a versenyt a világpiacon. közölték, továbbá hogy már az idén megkezdik koncentrált szarvasmarhatelepek kialakítását nyugat-dunántulon. ezekben 500-an felül lesz az állatlétszám. így gazdaságos az állattenyésztés: gépesíthetők a munkafolyamatok, két műszakban dolgozhatnak a gondozók s bevezethető a csökkentett munkaidő. /mti/

--

bb 52. hormonkezelést kapnak az oltványok - közép-dunántuli szőlészek tanácskoztak badacsonyan

vid/kz-ju bs

1969. február 4.

évente 55 millió szőlő oltványt készítenek mezőgazdasági üzemünk. a hazai és az export igényeket figyelembe véve ezt a számot 70 millióra kell növelni - mondotta bara tiber, az ültetvénytervező vállalat szőlészeti osztályvezetője kedden badacsonyan, a közép-dunántuli szőlészek tanácskozásán. / folyt. köv./

17.00/ju 4c 17c

1842 Du

-36-

bb 52. / hormonkezelést kapnak... 1. folyt./-ju

az oltványtermesztés növelését elsősorban közép-dunántul történelmi borvidékeiktől várják, csopak, somló, badacsony, sopron környékén termelt szaporítóanyagok világszerte keresettek. eddig ezek a borvidékek 10 százalékban járultak hozzá a szaporítóanyagok exportjához. ezt az arányt 20-25 százalékosra kell emelni.

a távlati elképzeléseknek megfelelően ebben az évben már 7 és fél millió oltványt termelnek a balatonfüredi területi irodához tartozó közép-dunántuli szőlővidékeken. az igényeknek megfelelően alakítják a fajta összetételt: 30 százalékban rizling-szilvánt, 20 százalékban pedig szürkebaráttal nemesítik a vadalányt. az elmúlt évek gyakorlatával szemben csak 1/3-ig párszázezer olaszrizling oltvány készül.

elhatározták a tanácskozáson a szaporítóanyag termelő üzemek, hogy bevezetik az új oltványkészítési eljárásokat, elsősorban a hormonkezelést, amely az oltási hely gyors forradását segíti elő. ezzel a módszerrel a tavalyi kísérletek szerint 10 százalékkal több kiváló minőségű szaporítóanyagot nyernek. /mti/

--

bb 54. szász endre kiállítása a ,, tv galériájában,,

t tf/gk-ju zs bs

1969. február 4.

a képcsarnok vállalat lenin köruti derkovits- termében pénteken 17 órakor nyílik meg szász endre, munkácsy-dijas grafikusművész tárlata. ruttkai éva és latinovits zoltán vállata a tárlat bemutatását. számos hazai kiállítás-siker és több nemzetközi díj jelzi szász endre munkásságának színvonalát. tavaly olaszországban volt önálló tárlata, ezen a tavaszon bécsi kiállításra készül. az egykori szőnyi-tanítvány mostani kiállításáról ,, a tv galériája,, műsorban egyenes adást közvetítenek február 12-én este. ebben az időpontban a derkovits-teremnek körülbelül ötven vendége lesz - a köruti járókelők közül. a házigazda maga a kiállító művész, aki a látogatók kérdéseire nyilatkozik műveiről, művészetéről. /mti/

--

17.27/ju 18c

1842 Du

-37-

bb 53. április elején tartják a szocialista brigádvezetők harmadik országos tanácskozását

t sl/tm-lm ie

1969. február 4.

a szot termelési osztályától kapott tájékoztatás szerint a szakszervezetek országos tanácsa és a kisz központi bizottsága április elején rendezi meg a szocialista brigádvezetők 3. országos tanácskozását.

ezt megelőzően a különböző népgazdasági ágazatokban a vállalati szocialista brigádok képviselői megválasztják azt a körülbelül ezer küldöttet, aki az országos tanácskozáson a szocialista brigádmozgalmat képviselik. mivel az ágazati tanácskozásokat a szakszervezetek szervezik, s a mezőgazdasági termelőszövetkezetek és a kisipari szövetkezetek tagsága nem tartozik egyik szakszervezethez sem, az országos tanácskozásra teljes jogú résztvevőként jelentős számban szövetkezeti szocialista brigádvezetőket is meghívnak. sok fiatal is lesz az országos tanácskozáson, így is kifejezve, hogy a szocialista brigádok tagjainak igen számottevő része - 40-45 százaléka - a fiatal korosztályból kerül ki.

az országos tanácskozás előkészületeivel kapcsolatban a szot-ban utaltak arra, hogy a szocialista brigádmozgalom most 10 éves. e jubileumi évfordulón a tanácskozással is kifejezésre jut a társadalom elismerése a nagy tekintélyre szert tett mozgalom iránt. a tanácskozás mégis elsősorban munkaértekezlet lesz, ahol összegezik a további fejlődést is szolgáló tapasztalatokat, s őszintén és nyíltan számot vetnek a hibákkal is. megvitatják azokat a módszereket, amelyek segítségével az új mechanizmus viszonyai között a legjobban hasznosíthatók a szocialista kollektívákban rejlő erőforrások.

bár a legnagyobb népgazdasági ágazatokban - vasipar, építőipar, mezőgazdaság - csak ez után kerül sor a küldöttválasztó brigádvezetői értekezletre, a tapasztalatok szerint az eddigi tanácskozásokon is pozitívan értékelték a szocialista brigádmozgalom fejlődését, helyzetét. elhangzott sok új elgondolás is, amelyeket a küldöttek majd az országos tanácskozáson tolmácsolnak.

x x x
kedden a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége is foglalkozott a szocialista brigádmozgalom helyzetével. az itt elhangzottakból készült jegyzőkönyv szintén segíti az országos tanácskozás referátumának elkészítését, a mozgalom továbbfejlesztését./mt1/

17.30/Lm Hc 184

1940 Dm

- 38 -

bb 55. Lakberendezés művészi szinten

t tf/gk szb zs

1969 február 4.

az iparművészeti tanács ezután minden hónapban bemutatót rendez a viii. kerületi bacsó béla utca 49. szám alatti kiállító teremben az iparban dolgozó tervező művészek munkáiból. az első kiállítás kedd délután nyílt meg: bodnár jános és palócz sándor butortervező, valamint cságoly klára és john ágoston textiltervező mutatja be a modern lakás művészi kivitelű berendezési tárgyait. látható többek között olyan komplett szobabutor, amely egyetlen falon elhelyezhető, s csak néhány ülőalkalmatosság és más kisebb butorféle kell ahhoz, hogy kényelmes, hangulatossá tegye a lakószobát. a kiállított „tárgyak” nagy része már kapható a kereskedelemben, a többit is rövidesen gyártják. butorszövetek, függönyök, szőnyegek, ötletes belsőépítési megoldásokról készített fotók is színesítik a bemutató anyagát. február 23-ig - naponta 10 és 18 óra között - tart nyitva a kiállítás. /mt1/

-.-

bb 56. kilencvennyolc százalékos tisztaságu szintetikus magnezit

Vid-kz/tné szb bs

1969. február 4.

begyűjtötték a kemencéket a magnezitipari művek 50 millió forintos költséggel tisztavárkonyban kialakított kísérleti üzemében. az üzemben próbálják ki azt a magyar szakemberek által kidolgozott új eljárást, amellyel 98 százalékos tisztaságu szintetikus magnezitot lehet előállítani. ezt a minőségi szintet még a magnezitgyártásban igen fejlett usa-ban és japánban sem tudták elérni. ha az üzemszerű termelés is igazolja a szakemberek számításait, akkor hamarosan egy nagy, korszerű, szintetikus magnezitot előállító üzemet építenek tisztavárkonyban, mivel ennek környékén nagymennyiségben található a gyár működéséhez nélkülözhetetlen természetes szénasav. /mt1/

-.-

-39-

Hc 185
1940 Dm

bb 57. festék alapanyag vasérc bányából

vid-kz/tné szb bs

1969. február 4.

utnak indította első festék alapanyag szállítmányát a ruda-bányai vasércbánya közelmultban felszerelt árlóműve. az új gazdaságirányítási rendszer lehetőségeit kihasználva kialakított „melléküzemben”, az érc-törmékek szélein található különböző szilícium-vasoxidokat dolgozzák fel. hatvan mikron szemmagyság alatti port állítanak elő belőle, amelyet festékgyáraink hasznosíthatnak kiválóan. az első megrendelő a tiszamenti vegyiművek volt: 25 tonna barna vasércport vásárolt első negyedévi szállításra. az ilyen festék-alapanyagokat korábban importáltuk. /mti/

bb 58. új üzem szabolcs-szatmár megyében

vid-kz/tné szb bs

1969. február 4.

megkezdte a termelést a szabolcs-szatmár megyei fehérgyarmaton a hőmezővászárhelyi mérleggyár kihelyezett üzeme. egyelőre csak alkatrészeket készít, amelyeket aztán hőmezővászárhelyen szerelnek össze, a negyedév végén azonban kész mérlegeket is előállítanak. az üzem jelenleg 80 dolgozót foglalkoztat, később azonban megduplázódik a munkásgárdája. /mti/

bb 59. ezer köbméter olajos sárt égetnek el algyőn

vid-kz/tné szb bs

1969. február 4.

befejezték az algyői 168-as kutnál a kitörés alkalmával szétömlött olaj összegyűjtését, s jelenleg már a semmire sem használható „olajsár”, eltávolításán dolgoznak. az együttesen ezer köbméternyire becsült „olajsár”, összegyűjtésére, elszállítására tucatnyi gépkocsit és rakodó gépet vontak össze. a sűrű fekete masszát az olajmezőtől távol, méteres gátak között égetik majd el. az olajsár összegyűjtésének befejezésére, illetve elégetésére körülbelül egy hét múlva kerül sor. /mti/

-40-

17.50/szb * 125
1970 Du

bb 60. törött üveg exportra

vid/kz/tné-ju bs

1969. február 4.

különös szállítmányt - törött üvegek rakott vagonokat - indítottak el tatabányáról olaszországba. a valutát érő hulladék-üveget a méh tatabányai telepe gyűjtötte össze a tatabányai tejgyárban, a tatabányai palackozó üzemen és másutt. az elmúlt hónapokban összesen 10 vagonnyi hulladéküveget szállítottak olaszországba, ahol táblaüveget készítenek belőle. /mti/

bb 61. debrecenben 61 vállalat és üzem vezette be a munkaidő csökkentést

vid/kz-ju bs

1969. február 4.

a város munkaerőhelyzetéről tanácskozott kedden a debreceni városi tanács végrehajtóbizottsága. az iparosodó városban - mint rámutattak - férfi munkaerő tartalékot kimerítették. férfi szakmunkásokban már hiány mutatkozik. ugyanakkor még mindig van női munkaerő felesleg, a múlt évben a munkára jelentkezőknek csaknem 70 százalékat helyezték el. debrecenben is kedvezően hatott a gyermekgondozási segély bevezetése. a felmérések szerint a városban 2 év alatt 2 400-an éltek ezzel a lehetőséggel, a demográfiai hullám tetőzése ellenére sikerrel oldották meg a városban a fiatalok továbbtanulását és munkába állítását. eddig 61 vállalat és üzem vezette be a munkaidő csökkentést, amely több mint 30 ezer dolgozót érint. elhatározták, hogy az iparosodó város várható munkaerőigényéről újabb felméréseket végeznek. /mti/

bb 65. újabb lottóházat adtak át a nyerteseknek

1 kf/kf-ju ie la

1969. február 4.

a sportfogadási és lottó igazgatóság kedden átadta az újabb sorrendben a 11. - lottóházat a szerencsés nyerteseknek. a két utcára néző - az i. kerületi batthyány utca 38. - toldy ferenc utca 55. szám alatt épült - ötszintes házban 22 lottónyertes talál otthonra. /mti/

-41-

17.37/ju * 110
2000 Du

bb 62. ifjúkommunista munkanapok nógrádban

vid fm-lm bs

1969. február 4.

a salgótarjáni kohászati üzemek öntődjének kisz-fiataljai levelet intéztek nógrád megye huszezer kisz-istájához, az öntőde fiataljai közlik: március 21-től augusztus 1-ig a tanácsköztársaság 133 napjának emlékére ifjúkommunista munkanapokat tartanak, ez idő alatt a példás termelő munka mellett négyszáz óra társadalmi munkát végeznek az öntődei fiatalok, tervbe vették, hogy a tanácsköztársaság egykori vöröskatonáit találkozóra hívják meg, a salgócsucson levő tanácsköztársasági emlékmű környékét parkirozzák, és ott kisz-találkozót tartanak a salgótarjáni vörös munkászászlóalj 50 év előtti győztes csatájának évfordulóján.

az öntődei kisz-isták kezdeményezéséhez a kohászati üzemek gyáregységeinek fiataljai és a szomszédos gyárak kisz-alapszervezetei már bejelentették csatlakozásukat./mti/

bb 63. megszüntették a hevesi tbc-kórházat

vid-lm fm

1969. február 4.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden egyben ülést tartott, amelyen résztvett oláh györgy, a megyei pártbizottság első titkára is, az egészségügyi osztály előterjesztése alapján a tbc-s megbetegedések helyzetéről, valamint a megye egészségügyi ellátottságáról tanácskoztak, megállapították, hogy heves megyében a tbc elleni küzdelemben igen kedvező eredményeket értek el, a nyilvántartott betegek száma évről-évre kevesebb, annak ellenére, hogy a vizsgálat hatékonyabb, a felkutatás korszerűbb, a fiatalok megbetegedése gyakorlatilag megszűnt.

a kedvező eredmény következtében a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy a hevesi tbc kórházat megszünteti, úgy döntöttek, hogy a hevesi tbc kórházépületet - nagykiterjedésű parkjával együtt - otthonként működtetik majd./mti/

17.45/Lm *180*
2000 Dny

- 42 -

bb 64. a komárom megyei tanács ülése

vid -lm fm

1969. február 4.

az 1969-70-es esztendő pénzügyi gazdálkodásáról döntött keddi ülésén a komárom megyei tanács, mind a husz hozzászó tanácstagnak az volt a véleménye, hogy a javaslat - amelyet a végrehajtóbizottság előterjesztett - rendkívül megalapozott, gondos és körültekintő, a vitában elhangzott sok észrevétel megmutatta azonban azt is, hogy a tanács tagok érzik azt a nagy felelősséget, amellyel az önálló gazdálkodás jár, első ízben döntöttek két esztendő beruházásairól, költségvetéseiről, összesen több mint másfélmilliárd forint felhasználásáról, az arányokra annál is inkább nagy gondot kell fordítani, mert a két év gazdálkodásának sikeres teljesítésével egyben megalapozzák a következő öt éves tervet is.

a javaslatot sokrétű, alapos konzultáció után készítették, el. megvitatták a városok, járások vezetőivel is, összeállításánál figyelembe vették például azt is, hogy évente várhatóan integy háromezerrel nő a megye lakosainak száma, a költségvetési összeg több mint kétharmadát szociális, kulturális célokra fordítják, a két év alatt többek között ötezer lakást akarnak építeni, s ezzel teljesítik majd az öt éves terv lakásépítési előirányzatát, hatvan általános iskolai tanterem és új gimnázium építése szerepel többek között a javaslatban, megkezdik esztergom városközpontjának rekonstrukcióját.

a költségvetést a megyei tanács elfogadta./mti/

bb 66. magyar kohászati küldöttség látogatása angliában

1 sz/j-lm ie

1969. február 4.

15 tagú magyar kohászati delegáció utazott angliába, a küldöttséget borovszki ambrus, a dunai vasmű vezérigazgatója, a magyar kereskedelmi kamara elnökségének tagja vezeti, a magyar szakembereket az angol fémipari berendezéseket gyártók szövetsége hívta meg tiznapos látogatásra, hogy vas-, acél-, és színesfémkohászati üzemekben tanulmányozzák a termelési folyamatokat, utjuk során 14 város üzemeit keresik fel./mti/

18.00/Lm *180*
2000 Dny

- 43 -

bb 67. hazaérkezett kairóból

tr-ju zs la

1969. február 4.

a szot küldöttség, amely gáspár sándor főtitkár vezetésével részt vett az arab szakszervezetek nemzetközi szövetségének konferenciáján. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a szot titkárságának tagjai fogadták. /mti/

--

bb 68. sorozatos csalásért másfél évi szabadságvesztés

vid/fm-ju la

1969. február 4.

a székesfehérvári járásbíróság harmincnégy esetben elkövetett csalásért vont felelősségre fábrí ignác 59 éves foglalkozás nélkülit, aki 1945 óta összesen tizenhat és fél évet töltött már börtönben csalásokért, közokirathamisításért, s már a felszabadulás előtt is hat esetben büntetették hasonló cselekményekért.

legutolsó - három - és fél évi -büntetéséből 1967. december 8-án szabadult. ezután mintegy két hónapig dolgozott a bányászati aknamélyítő vállalatnál, majd betegállományba került és szanatóriumba utalták. fábrí azonban hamarosan megszökött és folytatta könnyelmű italozó életmódját. italboltokban, eszperesszókben főleg nyugdíjas munkásokat és tsz-tagokat szólított meg és különböző ürügyekkel pénzt kért kölcsön tőlük. felkereste volt betegtársait és munkatársait is, akiktől szintén kölcsönöket kért. harmincnégy esetben csalt ki 30 forinttól 450 forintig terjedő összegeket - összesen ötezer forintot - egy-két napos visszafizetési ígérettel. a pénzzel együtt azonban ő is eltűnt, ismeretlen helyre távozott, s megkárosítottak hiába keresték.

a székesfehérvári járásbíróság fábrí ignácot - figyelembevéve az enyhítő és súlyosbító körülményeket - halmozati büntetés-ként jogerősen másfél évi szabadságvesztésre ítélte és az okozott kár részbeni visszatérítésére kötelezte. /mti/

--

18.03/ju HC R34

-44-

2010 Du

bb 69. miniszteri rendelet az árkockázati alapról

1 kf/kf-ju ie la

1969. február 4.

a belkereskedelmi miniszter - a pénzügyminiszterrel és az országos anyag- és árhivatal elnökével egyetértésben - új rendeletben szabályozta az árkockázati alap képzését és felhasználását.

a rendelet lényege, hogy az állami és a szövetkezeti kereskedelmi vállalatok, valamint az általános forgóeszközkereskedelmi vállalatok meghatározott kulcsok alapján kötelesek árkockázati alapot képezni. a rendelet közli az alap forrásait, felhasználási lehetőségeit, s előírja, hogy az alap évvégi maradványát a következő évre át kell vinni. a fel nem használt alapot a vállalat tartós betétként lekötötheti, az alaphiányt viszont az év végén eredménye terhére köteles elszámolni.

a korábbi - egy esztendeje kiadott - hasonló rendelet - amely most érvényét veszti - még a nagykereskedelmi és a termelő-eszközkereskedelmi vállalatokat is kötelezte kockázati alap képzésére. ez azonban a gyakorlatban nem érte el eredeti célját, óriási adminisztrációval járt és visszaélésekre is lehetőséget nyújtott. ezentúl tehát csak a kiskereskedelmi vállalatok képeznek árkockázati alapot. a nagykereskedelmi és a tek vállalatok eredményük, nyereségük terhére adhatrak árengedményt, fedezhetik az áru értékesítését elősegítő költségeiket, stb. az a nagykereskedelmi vállalatokat jobban ösztönzi a kurrens, az igényeknek megfelelő áruk beszerzésére, értékesítésére.

a miniszteri rendelet egyébként - most már csak a kiskereskedelmi vállalatokra kötelezően - egyszerűsíti az árkockázati alap képzését, csökkenti az ezzel járó adminisztrációt egyebek között azzal, hogy az alap képzéséhez szükséges kulcsot nem cikkekre, hanem kereskedelmi ágazatokra, illetve néhány kiemelt, az átlagostól eltérő vállalatra adja meg. az új miniszteri rendeletet január 2-től kell alkalmazni. /mti/

--

18.10/ju HC R34
2010 Du

-45-

bb 70. komlóssy erzsébet

k ol/hné-lm zs

1969. február 4.

a magyar állami operaház magánénekesnője kedden olaszországba utazott. ária- és daleset ad a római magyar intézetben, valamint a milánói olasz-magyar baráti társaság ünnepi estjén./mti/

bb 72. árvízvédelmi készültség a zalán és a tarnán - az al-duna 323 kilométeres szakaszán megszakításokkal áll a jég

i sb/gk-lm ie

1969. február 4.

az előző napokban lehullott csapadék kisebb áradást indított el a tarnán és a zalán. a gyors vízszintemelkedés miatt kedden reggel elsőfoku árvízvédelmi készültséget, megerősített figyelőszolgálatot rendelt el a két folyó, gazdája, a miskolci és a szombathelyi vízügyi igazgatóság. a csapadékutánpótlás elmaradása és az erősödő lehülés következtében azonban arra számítanak, hogy éppen olyan gyorsan - és baj nélkül - levonulnak ezek az árhullámok, mint amilyen hamar megáradtak a folyók. így valószínűleg még szerdán sor kerülhet az árvízvédelmi készültség megszüntetésére.

a duna vízszintje - a korábbi enyheségtől kapott vízutánpótlással - budapestnél egy nap alatt 29 centiméterrel emelkedett, de szerdáiig csak további két-három centiméteres áradás várható. a magyar duna felső szakaszáról ugyanis már apadást jeleztek. rajkánál 15, dunaremeténél 10 centiméterrel csökkent a folyó vízszintje. így csütörtökön a fővárosi szakaszon is megkezdődik az apadás. a nyolc országot érintő duna egyébként még nem szabadult meg teljesen a jégtől. a szerdai jelentések szerint még az al-duna 323 kilométer hosszú szakaszán megszakításokkal áll a jég, a torkolat vidékén pedig zajlás akadályozza a hajózást./mti/

18.20/Lm ke 19^o

- 46 -

20^o Dm'

bb 71. a mezőgazdasági gépjavitásról fogadott el irányelveket a mém és a tot együttes ülése

t jf/tr-lm ie

1969. február 4.

kedden a mém-ben együttes ülést tartottak a minisztérium vezetői és a termelőszövetkezetek országos tanácsa elnökségének tagjai. az ülésen ott volt dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és szabó istván, a tot elnöke. a tanácskozáson megtárgyalták a tsz-ek, valamint az állami mezőgazdasági gépjavitó vállalatok gépjavitási tevékenységének irányelveit és a gépjavitás egész rendszerét.

az együttes ülés megállapította: a 20 évvel alakult gépellátások a mezőgazdaság anyagi-műszaki igényeinek kielégítésében történelmi szerepet játszottak. az utóbbi években bekövetkezett fejlődés eredményeképpen tavaly kialakult az állami gépjavitó vállalatok rendszere az országban. 1968-ban 23 állami gépjavitó vállalat működött 164 üzemegységgel. összes munkájuk tevékenységük értéke csaknem elérte a 6 milliárd forintot; ennek az összegnek több mint egyharmada a traktorok, kombájnok főjavításából adódott. a vállalatok egy milliárd forint értékű alkatrészt gyártottak. hálózatukban 2 500 mérnök és technikus s 30 000 munkás tevékenykedik.

az elmúlt években a tsz-ek és az állami gazdaságok egyre több gépet saját erőből javítottak ki. jelenleg már 2 860 termelőszövetkezet rendelkezik 3 440 kisebb-nagyobb műhellyel. ezek alapterülete eléri az 500 000 négyzetmétert. a közös gazdaságok javítóhálózatának felszerelése rendkívül eltérő, egyrésztükben csak egyszerű munkagépeket és eszközöket tudnak kijavítani. 965 tsz azonban már fődarab-cserés traktorok javítására is képes, 291 pedig a hagyományos főjavítást is el tudja végezni. a tsz-ek a munka szakmai irányítására ezer technikust és gépészmérnököt foglalkoztatnak.

az együttes ülés megállapította: a tsz-ek és az állami gazdaságok gépjavitó műhelyei, valamint az állami vállalatok között hasznos együttműködés kezd kialakulni.

/folyt.köv./

18.30/Lm ke 19^o

- 47 -

20^o Dm'

bb 71. /a mezőgazdaság... 1. folyt./-lm

a munka javítására az együttes ülés irányelveket fogadott el, amelyek egyebek között kimondják: a gépjavítás valamennyi területén a hatékonyság és a gazdaságosság a legfontosabb elv. a vállalatok tevékenységét továbbra is a mezőgazdaság szolgálatába kell állítani, tovább kell fejleszteni a sorozatban gyártott, nagy munkaigényű motorok és egyéb fődarabok javítási csereszerét és a szükséglethez mértén fokozni kell az alkatrészek gyártását, olyan komplett technológiai, műszaki berendezések, kiegészítő gépjárművek gyártására kell törekedni, amelyeket a hazai ipar nem állít elő és importjukra sincs lehetőség. az irányelvek egyebek között kimondják még, hogy ott, ahol átmenetileg még szükséges, a vállalatoknak az arra rászoruló tsz-eket gépi munkával is segíteniük kell, a vállalatok tovább fejlesztik majd egyéb mezőgazdasági jellegű szakszolgálati tevékenységüket is. /mti/

bb 73. napirenden: a pályaválasztás - ülést tartott a hazafias népfront budapesti elnöksége

t di/gk-ju zs la

1969. február 4.

készítsék el a főváros ötéves, valamint távlati foglalkoztatási tervét, - javasolta a magyar nők budapesti tanácsával együtt a hazafias népfront budapesti elnöksége, amely a pályaválasztás előtt álló fiatalok elhelyezkedési lehetőségeiről tárgyalt kedden a hazafias népfront országos tanácsának székházában. az ülésen dr. harrer ferenc elnöki megnyitóját követően hringy györgy, a fővárosi pályaválasztási intézet csoportvezetője terjesztette elő a múlt évi tapasztalatokról és az idei tervekről továbbá a népfront és a nőtanács közös akciójáról szóló beszámolót.

az idén 4500-zal kevesebb fiú és lány fejezi be általános iskolai tanulmányait budapesten, mint 1968-ban. ennek arányában javulnak lehetőségeik a pályaválasztásra, s valamennyien alkalmat kapnak arra, hogy továbbtanuljanak a különböző oktatási intézményekben. a gimnáziumokban 8000, a szakközépiskolákban több mint 9100, a gép- és gyorsíró iskolákban 2000, a szakmunkásképző intézetekben pedig összesen 23 000 hely várja a fiatalokat. ugyanakkor a gimnáziumokban 7300-an, a szakközépiskolákba valamivel több mint 7100-an, a gép- és gyorsíró iskolákba 1500-an, a szakmunkásképző intézetekbe 11 000-en jelentkeztek eddig.

/ folyt. köv. /

18.30/14 Hc 1970

20200m

-48-

bb 73. / napirenden: a 1. folyt./-ju

emiat elsősorban a szakmunkásképző intézetekben /idősebb gyerekek felvételére is lehetőség nyílik a fővárosban, az idén érettségiző 13 000 fiatalnak körülbelül a fele felsőoktatási intézményben szeretne továbbtanulni, s csak 15-16 százalékuk tervezi valamilyen szakma elsajátítását, az elhelyezkedési, illetve továbbtanulási lehetőségek, amelyek megfelelnek az 1967. évinek, azonban más tagozódást mutatnak, így nem minden fiatal válthatja valóra elképzeléseit.

a referátumot vita követte, majd az elnökség egyhangúlag elfogadta az írásban is előterjesztett javaslatokat. így a budapesti nőtanáccsal együtt indítványozta, hogy a fővárosi pályaválasztási intézettel együttműködve az általános iskolák v.-vii. osztályaiban tanuló diákok szüleire is terjesszék ki a pályaválasztási tanácsadást. ezzel egyidejűleg a gimnáziumok iii. osztályaiban is foglalkozzanak a szülők tájékoztatásával. javasolta, hogy az illetékes szervek készítsék el a főváros ötéves, valamint távlati foglalkoztatási tervét, mert az igények ismerete nélkül nehéz helyes mederbe terelni a fiatalok érdeklődését. szóvá tette, hogy jelenleg a felvételi, jelentkezési lapok kitöltése után végzik a pályalkalmassági orvosi vizsgálatokat. elhatározta, felkéri az egészségügyminisztériumot, hogy a jövőben az általános iskolák vii., illetve a középiskolák iii. osztályaiban kerüljön sor az orvosi vizsgálatokra. indítványozta, hogy az általános iskolák viii. osztályaiban a félévi bizonyítvány kiosztása után tájékoztassák a szülőket arról, hogy gyermekeik kaphatnak-e kollégiumi elhelyezést, illetve ösztöndíjat. végül javasolta, hogy azokat a szakmákat, amelyekre kevés a jelentkező, átmeneti ösztöndíjakkal tegyék vonzóbbá. /mti/

bb 74. az alumíniumgyárban

k sz/tr-ju ie la

1969. február 4.

kedden ülést tartott a magyar kereskedelmi kamara alumínium-ipari szakmai csoportja. beszámolókat hangzottak el a hazai alumíniumfeldolgozás fejlesztését célzó programról. a résztvevők ismertették azt is, melyek azok az új gyártmányok, illetve mintapéldányok amelyek „megérették”, a sorozatgyártásra. /mti/

18.35/14 Hc 1970

20200m

-49-

bb 71. /a mezőgazdaság... 1. folyt./-lm

a munka javítására az együttes ülés irányelveket fogadott el, amelyek egyebek között kimondják: a gépjavítás valamennyi területén a hatékonyság és a gazdaságosság a legfontosabb elv. a vállalatok tevékenységét továbbra is a mezőgazdaság szolgálatába kell állítani, tovább kell fejleszteni a sorozatban gyártott, nagy munkaigényű motorok és egyéb fődarabok javítási csererendszerét és a szükséglethez mérten fokozni kell az alkatrészek gyártását, olyan komplett technológiai, műszaki berendezések, kisgépek gyártására kell törekedni, amelyeket a hazai ipar nem állít elő és importjukra sincs lehetőség, az irányelvek egyebek között kimondják még, hogy ott, ahol átmenetileg még szükséges, a vállalatoknak az arra rászoruló tsz-eket gépi munkával is segíteniük kell, a vállalatok tovább fejlesztik majd egyéb mezőgazdasági jellegű szolgálati tevékenységüket is./mt/

bb 73. napirenden: a pályaválasztás - ülést tartott a hazafias népfront budapesti elnöksége

t di/gk-ju zs la

1969. február 4.

készítsék el a főváros ötéves, valamint távlati foglalkoztatási tervét, - javasolta a magyar nők budapesti tanácsával együtt a hazafias népfront budapesti elnöksége, amely a pályaválasztás előtt álló fiatalok elhelyezkedési lehetőségeiről tárgyalt kedden a hazafias népfront országos tanácsának székházában, az ülésen dr. harrer ferenc elnöki megnyitója után hingyi györgy, a fővárosi pályaválasztási intézet csoportvezetője terjesztette elő a múlt évi tapasztalatokról és az idei tervekről továbbá a népfront és a nőtanács közös akciójáról szóló beszámolót.

az idén 4500-zal kevesebb fiú és lány fejezi be általános iskolai tanulmányait budapesten, mint 1968-ban, ennek arányában javulnak lehetőségeik a pályaválasztásra, s valamennyien alkalmat kapnak arra, hogy továbbtanuljanak a különböző oktatási intézményekben, a gimnáziumokban 8000, a szakközépiskolákban több mint 9100, a gép- és gyorsíró iskolákban 2000, a szakmunkásképző intézetekben pedig összesen 23 000 hely várja a fiatalokat. ugyanakkor a gimnáziumokban 7300-an, a szakközépiskolákba valamivel több mint 7100-an, a gép- és gyorsíró iskolákba 1500-an, a szakmunkásképző intézetekbe 11 000-en jelentkeztek eddig.

/ folyt. köv. /

18.30/14 ke 1920

2040 Du

-48-

bb 73. / napirenden: a 1. folyt./-ju

emiatt elsősorban a szakmunkásképző intézetekben /idéki gyerekek felvételére is lehetőség nyílik a fővárosban, az idén érettségiző 13 000 fiatalnak körülbelül a fele felsőoktatási intézményben szeretne továbbtanulni, s csak 15-16 százalékuk tervezi valamilyen szakma elsajátítását, az elhelyezkedési, illetve továbbtanulási lehetőségek, amelyek megfelelnek az 1967. évinek, azonban más tagozódást mutatnak, így nem minden fiatal válthatja valóra elképzeléseit.

a referátumot vita követte, majd az elnökség egyhangúlag elfogadta az írásban is előterjesztett javaslatokat, így a budapesti nőtanáccsal együtt indítványozta, hogy a fővárosi pályaválasztási intézettel együttműködve az általános iskolák v.-vii. osztályaiban tanuló diákok szüleinek is terjesszék ki a pályaválasztási tanácsadást, ezzel egyidejűleg a gimnáziumok iii. osztályaiban is foglalkozzanak a szülők tájékoztatásával, javasolta, hogy az illetékes szervek készítsék el a főváros ötéves, valamint távlati foglalkoztatási tervét, mert az igények ismerete nélkül nehéz helyes mederbe terelni a fiatalok érdeklődését, szóvá tette, hogy jelenleg a felvételi, jelentkezési lapok kitöltése után végzik a pályalkalmassági orvosi vizsgálatokat, elhatározta, felkéri az egészségügyminisztériumot, hogy a jövőben az általános iskolák vii., illetve a középiskolák iii. osztályaiban kerüljön sor az orvosi vizsgálatokra, indítványozta, hogy az általános iskolák viii. osztályaiban a félévi bizonyítvány kiosztása után tájékoztassák a szülőket arról, hogy gyermekeik kaphatnak-e kollégiumi elhelyezést, illetve ösztöndíjat, végül javasolta, hogy azokat a szakmákat, amelyekre kevés a jelentkező, átmeneti ösztöndíjakkal tegyék vonzóbbá./mt/

bb 74. az alumíniumgyárban

k sz/tr-ju ie la

1969. február 4.

kedden ülést tartott a magyar kereskedelmi kamara alumínium-ipari szakmai csoportja, beszámolókat hangzottak el a hazai alumíniumfeldolgozás fejlesztését célzó programról, a résztvevők ismertették azt is, melyek azok az új gyártmányok, illetve mintapéldányok amelyek „megérették”, a sorozatgyártásra./mt/

18.35/14 ke 1920

2040 Du

-49-

bb 75. győri amatőr színjátszó csoport ősbemutatója déry tiber negyven éve irt színművéből

vid fm-lm la

1969. február 4.

kedden tartották meg győrt az irodalmi színpadok és amatőr színjátszó csoportok második megyei fesztiváljának városi döntőt. a rába művelődési központjában megtartott bemutatókon a tanítóképző intézet, a bm ifjúsági klub, a rába színjátszó együttes és a gyömörei irodalmi színpad tagjai léptek fel.

külön érdekessége a második győr-sopron megyei fesztiválnak, hogy a rába színjátszó együttes ősbemutatót tartott déry tiber 1926-ban olaszországi emigrációja idején irt „az óriás csecsemő”, című színművéből. a lelkes győri színjátszók, - akik a kortárs című folyóirat egy régebbi számában fejezték fel déry tiber művét, - tervükről annakidején értesítették a szerzőt is, aki örömmel fogadta a kezdeményezést. a bemutatón megjelent déry tiber, abody béla és őrsi istván is. /mti/

-. -

bb 76. bácskában véget értek a magyar-délszláv barátsági estek

vid fm/lm la

1969. február 4.

magyar-délszláv barátsági esteket rendezett bácska vidék nemzetiségi falvaiban a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége. a nagyszerű rendezvénysorozat kedden este felsőszentivánon ért véget. az előző napokban bácsbokodon, hercegszántón, csikérián, garán és katymáron zajlottak le baráti találkozók. a gyűléseken - amelyeken ognjenovics milán országgyűlési képviselő, a szövetség főtitkára volt a szónok - többek között méltatták a tanácsköztársaság, valamint pártunk és kormányunk nemzetiségi politikáját. az esteken részt vettek a bajai járási, illetve a megyei párt- és tanácsszervek képviselői is. a politikai gyűlések után valamennyi községben a battonyai nemzetiségi együttes szórakoztatta a résztvevőket. /mti/

-. -

19.10/lm 4/1931

- 50 -

bb 80. várszegi lajos,

tné szb zs

1969. február 4.

budapesti lakos, volt katonatiszt, a múlt év szeptemberében az attila utcai otp fiókban rablást kísérelt meg és közben gyilkosságot követett el.

várszegit a budapesti katonai bíróság halálra ítélte. az elítélt kegyelmi kérvényét elutasították. az ítéletet kedden végrehajtották. /mti/

-. -

bb 77. csillagászati estek sárváron

vid/fm-ju la

1969. február 4.

a sárvári járási művelődési központ, a tit járási szervezete és a járási könyvtár csillagászati esteket rendez február 4-től március 31-ig. a keddi megnyitón „mit tudunk a világegyetemről”, címmel hangzott el előadás.

a következő napokban a nádasy vár bástyáján szabadtéri csillagászati bemutatót, a művelődési központban csillagvizsgáló eszközökből kiállítást és filmesteket rendeznek. /mti/

-. -

bb 78. cigánybál nyiregyházán

vid/fm-ju la

1969. február 4.

kedden nyiregyházán, a szabolcs szálló és vendéglő termeiben cigánybált rendeztek a műsorban a „nyilik a rózsá”, vetélkedő több résztvevője fellépett. a megye minden részéről érkezett mintegy négyszáz főnyel vendégseregnek három zenekar húzta a talpalávalót. /mti/

-. -

19.10/lm 4/1931

- 51 -

bb 79. arzen és levendula - bemutató a pesti színházban

t pr/gk-ju zs la

1969. február 4.

kedden a pesti színház társulata bemutatta joseph o. kesselring ,, arzen és levendula,, című bűnügyi bohózatát. a két öreg hölgy körül zajló gyilkosságsorozat történetét kapás dezső rendezte; a tapssal fogadott előadás fő figuráit sulyok mária, bulla elma, tordy géza, benkő gyula, és bárdi györgy formálta meg. /mti/

--

bb 81. időjárásjelentés

gk-lm la

1969. február 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1969. február 4-én,
kedden 19 órakor:

többfelé havazás

várható időjárás szerda estig:

jobbára felhős idő, többfelé, főként délen havazás, havas eső. mérsékelt, helyenként megélnkülő északi, északkeleti szél. az éjszakai lehülés erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2 - minusz 3 fok között. /mti/

--

-52-

4c

bb 82. vacsora a népfront vezetőinek tiszteletére

gk-lm la

1969. február 4.

Le huu van, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének ideiglenes vezetője kedden a dnff szabadság-hegyi rezidenciáján a közelgő hold-ujév alkalmából vacsorát adott a hazafias népfront vezetőinek tiszteletére. a rendkívüli szívélyes, baráti hangulatú vacsorán megjelent erdei ferenc, az elnöki tanács tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, barati józsef és mátyás lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkárai, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, pethő tibor, az országos béketanács alelnöke, bodonyi pálné, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára és a népfront több vezető munkatársa. ott volt a vacsorán hoang luong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is.

a vacsorán le huu van és erdei ferenc pohárköszöntőt mondott. /mti/

--

bb 83. kedden a közlekedés- és postaügyi minisztériumban

gk/-s la

1969. február 4.

tanácskozást folytattak a tárcát érintő felsőoktatási kérdésekről. dr. csanádi györgy miniszter meghívására a tanácskozáson részt vettek a művelődésügyi minisztérium és a közlekedés- és postaügyi minisztérium vezetői, az illetékes szakszervezetek főtitkárai, a budapesti műszaki egyetem, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem és más oktatási intézmények vezetői.

a kpm és a felsőoktatási intézmények kapcsolatainak értékelése alapján meghatározták azokat a többoldalú feladatokat, illetve feltételeket, amelyek biztosítják a közlekedés és a távközlés szakmai számára a magasan képzett szakembereket. /mti/

--

53-

2030 W



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 338-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 5.

bb 1. kétszáznál több új kórházi ágy - szélesedik a körzeti orvosi és az üzemegészségügyi hálózat a fővárosban

i h i / g g - j u z s b s

1969. február 5.

szociális és egészségügyi célokra ebben az évben a tavalyinál csaknem százmillió forinttal többet irányzott elő a fővárosi tanács. a kórházak fenntartására, a betegellátás javítására több mint felmilliárd forintot költenek. ebből a pénzből a kórházi ágyak számát 214-gyel növelik, de a korábban tervezett fejlesztési program elhúzódása miatt - a budapesti egészségügyi intézményekben még hosszú ideig zsúfoltsággal kell számolni. különösen nagy az ideg- és elmeosztályok igénybevétele, ezért az idén kezdődő beruházások között szerepel két, egyenként 120 ágyas pavilon létesítése ideg- és elmeorvosi célokra.

szélesedik a körzeti orvosi hálózat: a kialakuló új lakónegyedekben a felnőttek részére nyolc, a gyermekeknek négy új orvosi körzetet szerveznek, az üzemegészségügyi hálózatban a rendelési időt napi hetven órával emelik. tervbe vették néhány üzemi rendelő bővítését, és újabb munkahelyek bekapcsolását az ellátásba. a xx. kerületben új tbc szűrőállomást rendeznek be.

nagy összeget szán a főváros a bölcsődei hálózat bővítésére. az új lakások építésével párhuzamosan háromszázhatvannal növelik a bölcsődei helyek számát. így a többi között az újpesti lakótelepen, kőbányán, kelenföldön, továbbá Zuglóban a fogarasi uton, az egressy uton és a külső kacsóh pongrác uton - rendeznek be új bölcsődét. ezen kívül egy-egy gyermekintézmény építését kezdik meg Albertfalván és a xiii. kerületi hegedűs Gyula utcában. a Bajza utcában 80 személyes csecsemőotthon létesül. /mti/

--

20⁰⁰ h

-1-